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Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

प्राचीनकालादेव काव्यशा�ेषु अनुशासनस्य मिहमा दृश्यते एव । एक�स्मने्नव काय�शालायां बहवो जनाः  स्व-स्व काय�सम्पादनं कुव��न्त। तत्र तेषां िवचारधारासु िविभन्नता भवते्यव । यिद तत्र पदानां पदािधकारीणां वा
तारतम्यक्रमेण व्यव�ा न स्याद्, जनाश्च स्वीयां स्वीयां इच्छामेवावलम्ब्य काय� कुयु�स्तिह� त�ाय�म् अकाय�मेव भवेत् । 

यथा एकस्य तृणस्य गणना तृणरूपेण एव भवित, परनु्त यदा तृणानाम् एकीकृत   समुप��ितः  भवित तदा तस्य गणना र�ुरूपेण भवित । येन बलेन परमश�क्तसम्पन्नः  हस्त्यिप िनबद्धो भवित । एवम्
अनुशासनबलेन ऐक्यभावं प्राप्य जनाः  महान्त्यिप काया�िण श्रमेण िवनैव साधय�न्त। सैिनकानां श�क्तसु्त सदा अनुशासने एव वत�ते । छात्राणां कृते त्वयं गुणः  परमावश्यकः  अ�स्त।

बा�ाव�ायां छात्राणां मनांिस िविवधक्रीडां िवहाय अध्ययनो�ुखािन न भव�न्त। प्रायसे्त पठनेन उि��ा इव भव�न्त, िकनु्त गुरूणामनुशासनेन भीताः  तेषाम् आदेशं पालय�न्त, तदनुसारेण काय� च सम्पादय�न्त यथा
रोगपीिडतो जनोऽिनच्छया एव कटुकौषधं गृ�ाित। िकनु्त प�रणामे रोगशान्त्या स एव सुखमनुभवित । एवमेव प्रारमे्भ िवरितम् आवहद् अिप शा�ाध्ययनेन प�रणामे शा�न्तसुखमेव अनुभवित। अत एव िवद्यािथ�जीवने
अनुशासनस्य महती आवश्यकता वत�ते।

Q.No: 1
2462541S0 प्राचीनकालादेव काव्यशा�ेषु कस्य मिहमा दृश्यते ?

A ऐक्यभावस्य।

B उपदेशस्य।

C अनुशासनस्य।

D सज्जनस्वभावस्य।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

प्राचीनकालादेव काव्यशा�ेषु अनुशासनस्य मिहमा दृश्यते एव । एक�स्मने्नव काय�शालायां बहवो जनाः  स्व-स्व काय�सम्पादनं कुव��न्त। तत्र तेषां िवचारधारासु िविभन्नता भवते्यव । यिद तत्र पदानां पदािधकारीणां वा
तारतम्यक्रमेण व्यव�ा न स्याद्, जनाश्च स्वीयां स्वीयां इच्छामेवावलम्ब्य काय� कुयु�स्तिह� त�ाय�म् अकाय�मेव भवेत् । 

यथा एकस्य तृणस्य गणना तृणरूपेण एव भवित, परनु्त यदा तृणानाम् एकीकृत   समुप��ितः  भवित तदा तस्य गणना र�ुरूपेण भवित । येन बलेन परमश�क्तसम्पन्नः  हस्त्यिप िनबद्धो भवित । एवम्
अनुशासनबलेन ऐक्यभावं प्राप्य जनाः  महान्त्यिप काया�िण श्रमेण िवनैव साधय�न्त। सैिनकानां श�क्तसु्त सदा अनुशासने एव वत�ते । छात्राणां कृते त्वयं गुणः  परमावश्यकः  अ�स्त।

बा�ाव�ायां छात्राणां मनांिस िविवधक्रीडां िवहाय अध्ययनो�ुखािन न भव�न्त। प्रायसे्त पठनेन उि��ा इव भव�न्त, िकनु्त गुरूणामनुशासनेन भीताः  तेषाम् आदेशं पालय�न्त, तदनुसारेण काय� च सम्पादय�न्त यथा
रोगपीिडतो जनोऽिनच्छया एव कटुकौषधं गृ�ाित। िकनु्त प�रणामे रोगशान्त्या स एव सुखमनुभवित । एवमेव प्रारमे्भ िवरितम् आवहद् अिप शा�ाध्ययनेन प�रणामे शा�न्तसुखमेव अनुभवित। अत एव िवद्यािथ�जीवने
अनुशासनस्य महती आवश्यकता वत�ते।

Q.No: 2
2462541S1 छात्राणां कृते त्वयं गुणः  परमावश्यकः  अ�स्त। कः  गुणः ?

A सज्जनता।

B परोपकारः ।

C अनुशासनम्।

D सत्यकथनम्।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

प्राचीनकालादेव काव्यशा�ेषु अनुशासनस्य मिहमा दृश्यते एव । एक�स्मने्नव काय�शालायां बहवो जनाः  स्व-स्व काय�सम्पादनं कुव��न्त। तत्र तेषां िवचारधारासु िविभन्नता भवते्यव । यिद तत्र पदानां पदािधकारीणां वा
तारतम्यक्रमेण व्यव�ा न स्याद्, जनाश्च स्वीयां स्वीयां इच्छामेवावलम्ब्य काय� कुयु�स्तिह� त�ाय�म् अकाय�मेव भवेत् । 

यथा एकस्य तृणस्य गणना तृणरूपेण एव भवित, परनु्त यदा तृणानाम् एकीकृत   समुप��ितः  भवित तदा तस्य गणना र�ुरूपेण भवित । येन बलेन परमश�क्तसम्पन्नः  हस्त्यिप िनबद्धो भवित । एवम्
अनुशासनबलेन ऐक्यभावं प्राप्य जनाः  महान्त्यिप काया�िण श्रमेण िवनैव साधय�न्त। सैिनकानां श�क्तसु्त सदा अनुशासने एव वत�ते । छात्राणां कृते त्वयं गुणः  परमावश्यकः  अ�स्त।

बा�ाव�ायां छात्राणां मनांिस िविवधक्रीडां िवहाय अध्ययनो�ुखािन न भव�न्त। प्रायसे्त पठनेन उि��ा इव भव�न्त, िकनु्त गुरूणामनुशासनेन भीताः  तेषाम् आदेशं पालय�न्त, तदनुसारेण काय� च सम्पादय�न्त यथा
रोगपीिडतो जनोऽिनच्छया एव कटुकौषधं गृ�ाित। िकनु्त प�रणामे रोगशान्त्या स एव सुखमनुभवित । एवमेव प्रारमे्भ िवरितम् आवहद् अिप शा�ाध्ययनेन प�रणामे शा�न्तसुखमेव अनुभवित। अत एव िवद्यािथ�जीवने
अनुशासनस्य महती आवश्यकता वत�ते।

Q.No: 3
2462541S2 केषां श�क्तः  सदा अनुशासने एव वत�ते?

A अध्यापकानाम्।

B सैिनकानाम्।

C वै�ानाम्।

D नािवकानाम्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

प्राचीनकालादेव काव्यशा�ेषु अनुशासनस्य मिहमा दृश्यते एव । एक�स्मने्नव काय�शालायां बहवो जनाः  स्व-स्व काय�सम्पादनं कुव��न्त। तत्र तेषां िवचारधारासु िविभन्नता भवते्यव । यिद तत्र पदानां पदािधकारीणां वा
तारतम्यक्रमेण व्यव�ा न स्याद्, जनाश्च स्वीयां स्वीयां इच्छामेवावलम्ब्य काय� कुयु�स्तिह� त�ाय�म् अकाय�मेव भवेत् । 

यथा एकस्य तृणस्य गणना तृणरूपेण एव भवित, परनु्त यदा तृणानाम् एकीकृत   समुप��ितः  भवित तदा तस्य गणना र�ुरूपेण भवित । येन बलेन परमश�क्तसम्पन्नः  हस्त्यिप िनबद्धो भवित । एवम्
अनुशासनबलेन ऐक्यभावं प्राप्य जनाः  महान्त्यिप काया�िण श्रमेण िवनैव साधय�न्त। सैिनकानां श�क्तसु्त सदा अनुशासने एव वत�ते । छात्राणां कृते त्वयं गुणः  परमावश्यकः  अ�स्त।

बा�ाव�ायां छात्राणां मनांिस िविवधक्रीडां िवहाय अध्ययनो�ुखािन न भव�न्त। प्रायसे्त पठनेन उि��ा इव भव�न्त, िकनु्त गुरूणामनुशासनेन भीताः  तेषाम् आदेशं पालय�न्त, तदनुसारेण काय� च सम्पादय�न्त यथा
रोगपीिडतो जनोऽिनच्छया एव कटुकौषधं गृ�ाित। िकनु्त प�रणामे रोगशान्त्या स एव सुखमनुभवित । एवमेव प्रारमे्भ िवरितम् आवहद् अिप शा�ाध्ययनेन प�रणामे शा�न्तसुखमेव अनुभवित। अत एव िवद्यािथ�जीवने
अनुशासनस्य महती आवश्यकता वत�ते।

Q.No: 4
2462541S3 गुरूणामनुशासनेन भीताः  तेषाम् आदेशं पालय�न्त। केषाम्?

A छात्राणाम्।

B गुरूणाम्।

C प�ण्डतानाम्।

D क्रीडकानाम्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

प्राचीनकालादेव काव्यशा�ेषु अनुशासनस्य मिहमा दृश्यते एव । एक�स्मने्नव काय�शालायां बहवो जनाः  स्व-स्व काय�सम्पादनं कुव��न्त। तत्र तेषां िवचारधारासु िविभन्नता भवते्यव । यिद तत्र पदानां पदािधकारीणां वा
तारतम्यक्रमेण व्यव�ा न स्याद्, जनाश्च स्वीयां स्वीयां इच्छामेवावलम्ब्य काय� कुयु�स्तिह� त�ाय�म् अकाय�मेव भवेत् । 

यथा एकस्य तृणस्य गणना तृणरूपेण एव भवित, परनु्त यदा तृणानाम् एकीकृत   समुप��ितः  भवित तदा तस्य गणना र�ुरूपेण भवित । येन बलेन परमश�क्तसम्पन्नः  हस्त्यिप िनबद्धो भवित । एवम्
अनुशासनबलेन ऐक्यभावं प्राप्य जनाः  महान्त्यिप काया�िण श्रमेण िवनैव साधय�न्त। सैिनकानां श�क्तसु्त सदा अनुशासने एव वत�ते । छात्राणां कृते त्वयं गुणः  परमावश्यकः  अ�स्त।

बा�ाव�ायां छात्राणां मनांिस िविवधक्रीडां िवहाय अध्ययनो�ुखािन न भव�न्त। प्रायसे्त पठनेन उि��ा इव भव�न्त, िकनु्त गुरूणामनुशासनेन भीताः  तेषाम् आदेशं पालय�न्त, तदनुसारेण काय� च सम्पादय�न्त यथा
रोगपीिडतो जनोऽिनच्छया एव कटुकौषधं गृ�ाित। िकनु्त प�रणामे रोगशान्त्या स एव सुखमनुभवित । एवमेव प्रारमे्भ िवरितम् आवहद् अिप शा�ाध्ययनेन प�रणामे शा�न्तसुखमेव अनुभवित। अत एव िवद्यािथ�जीवने
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अनुशासनस्य महती आवश्यकता वत�ते।

Q.No: 5
2462541S4 रोगशान्त्या – अत्र का िवभ�क्तः ?

A तृतीया।

B चतुथ�।

C पञ्चमी।

D षष्ठी।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

प्राचीनकालादेव काव्यशा�ेषु अनुशासनस्य मिहमा दृश्यते एव । एक�स्मने्नव काय�शालायां बहवो जनाः  स्व-स्व काय�सम्पादनं कुव��न्त। तत्र तेषां िवचारधारासु िविभन्नता भवते्यव । यिद तत्र पदानां पदािधकारीणां वा
तारतम्यक्रमेण व्यव�ा न स्याद्, जनाश्च स्वीयां स्वीयां इच्छामेवावलम्ब्य काय� कुयु�स्तिह� त�ाय�म् अकाय�मेव भवेत् । 

यथा एकस्य तृणस्य गणना तृणरूपेण एव भवित, परनु्त यदा तृणानाम् एकीकृत   समुप��ितः  भवित तदा तस्य गणना र�ुरूपेण भवित । येन बलेन परमश�क्तसम्पन्नः  हस्त्यिप िनबद्धो भवित । एवम्
अनुशासनबलेन ऐक्यभावं प्राप्य जनाः  महान्त्यिप काया�िण श्रमेण िवनैव साधय�न्त। सैिनकानां श�क्तसु्त सदा अनुशासने एव वत�ते । छात्राणां कृते त्वयं गुणः  परमावश्यकः  अ�स्त।

बा�ाव�ायां छात्राणां मनांिस िविवधक्रीडां िवहाय अध्ययनो�ुखािन न भव�न्त। प्रायसे्त पठनेन उि��ा इव भव�न्त, िकनु्त गुरूणामनुशासनेन भीताः  तेषाम् आदेशं पालय�न्त, तदनुसारेण काय� च सम्पादय�न्त यथा
रोगपीिडतो जनोऽिनच्छया एव कटुकौषधं गृ�ाित। िकनु्त प�रणामे रोगशान्त्या स एव सुखमनुभवित । एवमेव प्रारमे्भ िवरितम् आवहद् अिप शा�ाध्ययनेन प�रणामे शा�न्तसुखमेव अनुभवित। अत एव िवद्यािथ�जीवने
अनुशासनस्य महती आवश्यकता वत�ते।

Q.No: 6
2462541S5 अनुशासनस्य महती आवश्यकता वत�ते। िवशेषणपदं िचत्वा िलखत।

A अनुशासनस्य।

B महती।

C आवश्यकता।

D वत�ते।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

प्राचीनकालादेव काव्यशा�ेषु अनुशासनस्य मिहमा दृश्यते एव । एक�स्मने्नव काय�शालायां बहवो जनाः  स्व-स्व काय�सम्पादनं कुव��न्त। तत्र तेषां िवचारधारासु िविभन्नता भवते्यव । यिद तत्र पदानां पदािधकारीणां वा
तारतम्यक्रमेण व्यव�ा न स्याद्, जनाश्च स्वीयां स्वीयां इच्छामेवावलम्ब्य काय� कुयु�स्तिह� त�ाय�म् अकाय�मेव भवेत् । 

यथा एकस्य तृणस्य गणना तृणरूपेण एव भवित, परनु्त यदा तृणानाम् एकीकृत   समुप��ितः  भवित तदा तस्य गणना र�ुरूपेण भवित । येन बलेन परमश�क्तसम्पन्नः  हस्त्यिप िनबद्धो भवित । एवम्
अनुशासनबलेन ऐक्यभावं प्राप्य जनाः  महान्त्यिप काया�िण श्रमेण िवनैव साधय�न्त। सैिनकानां श�क्तसु्त सदा अनुशासने एव वत�ते । छात्राणां कृते त्वयं गुणः  परमावश्यकः  अ�स्त।

बा�ाव�ायां छात्राणां मनांिस िविवधक्रीडां िवहाय अध्ययनो�ुखािन न भव�न्त। प्रायसे्त पठनेन उि��ा इव भव�न्त, िकनु्त गुरूणामनुशासनेन भीताः  तेषाम् आदेशं पालय�न्त, तदनुसारेण काय� च सम्पादय�न्त यथा
रोगपीिडतो जनोऽिनच्छया एव कटुकौषधं गृ�ाित। िकनु्त प�रणामे रोगशान्त्या स एव सुखमनुभवित । एवमेव प्रारमे्भ िवरितम् आवहद् अिप शा�ाध्ययनेन प�रणामे शा�न्तसुखमेव अनुभवित। अत एव िवद्यािथ�जीवने
अनुशासनस्य महती आवश्यकता वत�ते।

Q.No: 7
2462541S6 जनोऽिनच्छया – पदचे्छदं िलखत।

A जनो + िनच्छया।

B जनोिन + च्छया।

C जनः  + अिनच्छया।

D जनो + अिनच्छया।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

प्राचीनकालादेव काव्यशा�ेषु अनुशासनस्य मिहमा दृश्यते एव । एक�स्मने्नव काय�शालायां बहवो जनाः  स्व-स्व काय�सम्पादनं कुव��न्त। तत्र तेषां िवचारधारासु िविभन्नता भवते्यव । यिद तत्र पदानां पदािधकारीणां वा
तारतम्यक्रमेण व्यव�ा न स्याद्, जनाश्च स्वीयां स्वीयां इच्छामेवावलम्ब्य काय� कुयु�स्तिह� त�ाय�म् अकाय�मेव भवेत् । 

यथा एकस्य तृणस्य गणना तृणरूपेण एव भवित, परनु्त यदा तृणानाम् एकीकृत   समुप��ितः  भवित तदा तस्य गणना र�ुरूपेण भवित । येन बलेन परमश�क्तसम्पन्नः  हस्त्यिप िनबद्धो भवित । एवम्
अनुशासनबलेन ऐक्यभावं प्राप्य जनाः  महान्त्यिप काया�िण श्रमेण िवनैव साधय�न्त। सैिनकानां श�क्तसु्त सदा अनुशासने एव वत�ते । छात्राणां कृते त्वयं गुणः  परमावश्यकः  अ�स्त।

बा�ाव�ायां छात्राणां मनांिस िविवधक्रीडां िवहाय अध्ययनो�ुखािन न भव�न्त। प्रायसे्त पठनेन उि��ा इव भव�न्त, िकनु्त गुरूणामनुशासनेन भीताः  तेषाम् आदेशं पालय�न्त, तदनुसारेण काय� च सम्पादय�न्त यथा
रोगपीिडतो जनोऽिनच्छया एव कटुकौषधं गृ�ाित। िकनु्त प�रणामे रोगशान्त्या स एव सुखमनुभवित । एवमेव प्रारमे्भ िवरितम् आवहद् अिप शा�ाध्ययनेन प�रणामे शा�न्तसुखमेव अनुभवित। अत एव िवद्यािथ�जीवने
अनुशासनस्य महती आवश्यकता वत�ते।

Q.No: 8
2462541S7 अकाय�मेव भवेत्  - अत्र लकारः  कः ?

A लट्।

B िलट्।

C लोट्।

D िविधिलङ्।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

केयुरािण न भूषय�न्त पुरुषं हारा न च�ोज्ज्वला

न �ानं न िवलेपनं न कुसुमं नालङ्कृता मूध�जाः  ।

वा�ेका समलङ्करोित पुरुषं या सं�ृता धाय�ते

क्षीयने्त खलु भूषणािन सततं वा�ूषणं भूषणम् ॥

Q.No: 9
2462614S0 िकं न भूषय�न्त पुरुषम् ? 

A बलम् 

B केयुरािण 

C वीय�म् 

D क्षमा  

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

केयुरािण न भूषय�न्त पुरुषं हारा न च�ोज्ज्वला

न �ानं न िवलेपनं न कुसुमं नालङ्कृता मूध�जाः  ।

वा�ेका समलङ्करोित पुरुषं या सं�ृता धाय�ते

क्षीयने्त खलु भूषणािन सततं वा�ूषणं भूषणम् ॥

Q.No: 10
2462614S1 िकं पुरुषं समलंकरोित ? 

A वाणी 

B केयुरािण

C �ानम्

D हाराः
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Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

केयुरािण न भूषय�न्त पुरुषं हारा न च�ोज्ज्वला

न �ानं न िवलेपनं न कुसुमं नालङ्कृता मूध�जाः  ।

वा�ेका समलङ्करोित पुरुषं या सं�ृता धाय�ते

क्षीयने्त खलु भूषणािन सततं वा�ूषणं भूषणम् ॥

Q.No: 11
2462614S2 कािन सततं क्षीयने्त ? 

A भूषणािन  

B वाणी 

C सत्यवाक्यािन 

D वा�ूषणािन

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

केयुरािण न भूषय�न्त पुरुषं हारा न च�ोज्ज्वला

न �ानं न िवलेपनं न कुसुमं नालङ्कृता मूध�जाः  ।

वा�ेका समलङ्करोित पुरुषं या सं�ृता धाय�ते

क्षीयने्त खलु भूषणािन सततं वा�ूषणं भूषणम् ॥

Q.No: 12
2462614S3 िकं तिह� भूषणम्? 

A अलंकारभूषणम् 

B सत्यवाक्यम् 

C वा�ूषणम्  

D सुभािषतम् 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

केयुरािण न भूषय�न्त पुरुषं हारा न च�ोज्ज्वला

न �ानं न िवलेपनं न कुसुमं नालङ्कृता मूध�जाः  ।

वा�ेका समलङ्करोित पुरुषं या सं�ृता धाय�ते

क्षीयने्त खलु भूषणािन सततं वा�ूषणं भूषणम् ॥

Q.No: 13
2462614S4 वाग् इित शब्दः  क�स्मन् िल�े वत�ते ? 

A उभयिल�े

B पु���े

C नपंुसकिल�े

D �ीिल�े
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Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

केयुरािण न भूषय�न्त पुरुषं हारा न च�ोज्ज्वला

न �ानं न िवलेपनं न कुसुमं नालङ्कृता मूध�जाः  ।

वा�ेका समलङ्करोित पुरुषं या सं�ृता धाय�ते

क्षीयने्त खलु भूषणािन सततं वा�ूषणं भूषणम् ॥

Q.No: 14
2462614S5 .

A समुद्रम्

B पुष्पम् 

C जलम् 

D नीडम् 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

केयुरािण न भूषय�न्त पुरुषं हारा न च�ोज्ज्वला

न �ानं न िवलेपनं न कुसुमं नालङ्कृता मूध�जाः  ।

वा�ेका समलङ्करोित पुरुषं या सं�ृता धाय�ते

क्षीयने्त खलु भूषणािन सततं वा�ूषणं भूषणम् ॥

Q.No: 15
2462614S6 'क्षीयने्त' इित पदस्य िवपरीताथ�ः  कः ? 

A नाश्यने्त 

B जायने्त 

C वध�ने्त 

D सेवने्त

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 16
2462925 '... कपोताः ' - इत्यत्र शुदं्ध सङ्ख्यावाचकिवशेषणं िकम्? 

A त्रयः   

B ित�ः  

C त्रीिण

D त्रयम् 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 17
2462926 ’........... फलािन' इत्यत्र समुिचतं पदं िकम्? 

A दशािन 

B दशमािन 

C दश

D दशािण 

Correct Ans : C
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Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18
2463003 'चतुणा� मुखानां समाहारः ' इित िवग्रहवाक्यस्य सामािसकं पदं िकम्? 

A चतुमु�खः  

B चतुमु�खम् 

C चतु�मुखी

D चतुमु�खा 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19
2463017 वारणाथ�कधातोः  योगे ई��ते पदाथ� का िवभ�क्तः ? 

A तृतीया 

B चतुथ� 

C पञ्चमी

D सप्तमी 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20
2463092 ’मालाकारेण वृक्षाः  िसच्यते'-शुदं्ध कुरुत।

A िसचे्यते

B िसच्यने्त 

C िसंचित

D सेवते

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21
2463094 'मया िपतरं वन्दे्यते'- शुदं्ध कुरुत।

A िपतरन् 

B िपत्रा

C िपता

D िपतरौ।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 22
2463271 अव्ययपदं ना�स्त -

A सत्वरम् 

B आशु 

C कृत्वा

D त्वत् 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 23
2463398 "रुचेः  िसद्धान्तसन्दभ� यावत् छाते्रषु सिक्रयरुिच: न भिवष्यित तावत् िशक्षकस्य सव�त्तमं काय� पूण� न भिवष्यित" इित केन पाश्चात्यिवदुषा उक्तम् ?

A िपन्टसेट महोदयेन

B हेराल्ड ई0 पामर महोदयेन

C सुकरात महोदयेन

D प्रो0 डी0 एस0 कोठारी महोदयेन

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 24
2463562 यैः  साधनैः  छात्राः  प्रत्यकं्ष दृष्�ा अिधगमं कुव��न्त। ते स�न्त-

A दृश्य साधनं

B श्रव्य साधनं

C दृश्य-श्रव्य साधनम्

D प्रदत्ता: सव� िवक�ा:

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25
2463563 कक्षायां िशक्षणस्य मुख्य: वा सवा�िधक: महत्वः  भवित।

A �ामोफोन

B पाठ्यपुस्तकस्य

C एिपडाय�ोप

D शीष�कस्य

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26
2463751 वायगोत्स्कीमहोदयस्य पृ�ाश्रय-प�रकल्पना-नुसारं (Scaffolding Hypothesis) िशक्षकः  भाषायाः  छाते्र�ः  यु�ेन समूहेन वा काय� कतु�म् अवसरं दद्यात् यतः -

A एतेन काय�स्य प्रबन्धने िशक्षकस्य सहायता भवित

B छात्राणां परस्परं वाता�लापेन िशक्षकस्य िवश्रामः  भवित 

C सामािजक भावस्य आदानप्रदानं महत्त्वपूण� माध्यमं भवित येन अिधगमः  भवित

D एवंिवधं सामािजकादानप्रदानं छात्रान् भाषािधगमात् पथभ्रष्टान् करोित

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27
2463918 िशक्षकाः  छात्राणां शारी�रकं दण्डनं न कुयु�ः  यतः

A सा अपायका�रणी

B सा छाते्रषु मनोभारं भयं चो�ादयित

C सा केवलं िशक्षकाणां भावरचना

D सा मातािपतरौ क्रोधयित

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 28
2463942 रूपात्मक- मू�ाङ्कनम् (Formative Assessment) एतादृशी अनुदेशना�त्मकी प्रिक्रया मन्यते यस्यां छात्राणां मू�ाङ्कनं भवित?.

A स�ूण�वष� कृत-िविभन्नगितिभः

B सह-शैिक्षक गितिविधिभः

C िशक्षणोपरान्त-कृत-एकक (unit) परीक्षणेन

D सत्रान्त परीक्षाद्वारा

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29
2464045 'अवबोधनात्मकं परीक्षणम्' इते्यतदथ� िकं सवा�िधक महत्वपूण�म् ?

A पाठ्यस्य शीष�कम् 

B सन्दभ�स्य ज्ञानम्

C
 

पाठेषु उपशीष�कम् 

D लेखना�ासः

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30
2464232 उत्पादकशब्दावली (Productive vocabulary) सिन्नवेशयित 
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A श्रवणसमये अिभज्ञातान् श�ान्

B लेखनसमये प्रयुक्तान् श�ान्

C स�ाषणसमये लेखनसमये च प्रयुक्तान् श�ान्

D स�ाषणसमये प्रयुक्तान् श�ान् 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31
2460690 िन� निल�खत वाक् यो ंम� से िकसम� पूव�कािलक िक्रया नही ंहै?

A वह िव�ालय जाता है।

B वह खाना खाता है।

C वह लेटकर खाता है।

D दाल म� घी डाल देना।

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32
2460717 पाठ्य-पुस्तक ________ है।

A साधन ह�

B साध्य है

C एकमात्र साम�ी है

D अनावश्यक है

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33
2460916 भाषा-कौशलो ंके संदभ� म� कौन-सा कथन उिचत है?

A भाषा कौशलो ंके िवकास म� अ�ास की अपेक्षा भािषक िनयमो ंका ज्ञान जरूरी है

B िव�ालय म� केवल पढ़ना िलखना कौशलो ंपर ही बल देना चािहए

C ब�े केवल सुनना, बोलना, पढ़ना, िलखना कौशल क्रम से ही सीखते ह�

D भाषा के चारो ंकौशल परस्पर अन्तः संबंिधत है

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 34
2460965 �ानात्मक पक्ष से संबंिधत अंितम उ�ेश्य है-

A मू�ांकन

B सं�ेषण

C बोध्

D िव�ेषण

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35
2461135 िकस िविध के �ारा पढ़ाने पर गद्य के गुण-दोषो ंकी आलोचना करनी पड़ती है-

A व्यास िविध

B तुलना िविध

C खण्डान्वय िविध

D समीक्षा िविध

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36
2464547 अशुद्ध वाक्य का चयन कीिजए-

A म� आपकी महानता से परिचत �ँ

B उसके प्राण पखेरू उड़ गए

C म�ने तेरे को कहा तो था
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D वह खाई बहुत गहरी है

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37
2464729 िन� न म� से सूक्ष्म िशक्षण म� छात्राध्यापक �ारा प्रिक्रया का अंग कौन-सा नही ंहै?

A उ�ेश्य कथन

B िशक्षण

C पुन:िशक्षण 

D पाठयोजना का िनमा�ण 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38
2465010 िन� न म� से प्राथिमक स्तर पर किवता-िशक्षण की उपयुक्त प्रणाली कौन-सी है ?

A गीत-प्रणाली

B अिभनय-प्रणाली

C गीत व अिभनय-प्रणाली

D अनु� छेदन प्रणाली 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 39
2465263 िशक्षक को पाठ पढ़ाने के बाद बच्चो ंसे िकस तरह के सवाल उनकी समझ का मू�ांकन करने म� सहायक नही ंहोते? 

A पढ़े गए पाठ से जोड़ते हुए अपने िनजी अनुभवो ंको व्यक्त करने वाले प्रश्न

B ‘क्या िशक्षा िमलती है?’ वाला प्रश्न

C ‘यिद-तो’ वाले प्रश्न

D ‘क्या िशक्षा िमलती है?’ वाला प्रश्न

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 40
2465537 बच्चो ंकी मौ�खक अिभव्य�क्त का िवकास करने के िलए सबसे कम प्रभावी तरीका कौन-सा है?

A बातचीत करना

B अपने अनुभवो ंका वण�न

C संवाद-अदायगी

D व्याकरण-आधा�रत संरचना अ�ास

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41
2465603 मौ�खक अिभव्य�क्त के समय होने वाली तु्रिटयो ंपर बार-बार टोकने से

A ब�े धीरे-धीरे खामोश होने लगते ह�

B ब�ो ंके भीतर आत्मिवश्वास बढ़ता है

C ब�ो ंकी तु्रिटयां खत्म हो जाती है

D ब�े अपनी तु्रिटयो ंके कारण को समझ जाते ह�।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 42
2465672 िनम्न म� से मू�ांकन करने की प�रभाषात्मक परीक्षा कौन-सी है?

A मौ�खक परीक्षा

B िल�खत परीक्षा

C प्रयोगात्मक परीक्षा

D िल�खत एवं प्रयोगात्मक परीक्षा

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01
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Q.No: 43
2465725 भाषा के रूप को साथ�क एवं शुद्ध व्यव�ा क्या कहलाती है-

A लेखन     

B वाचन

C व्याकरण

D शु्रितलेख

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 44
2465780 िन� निल�खत श� दो ंमे से तद्भव श� द का चयन कीिजए। 

A �ाम 

B कण� 

C चन् द्र 

D आग 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 45
2465904 प्रायोजनाओ ंका वग�करण िकलपैिट� क ने िनम्न भागो ंम� नही ंिकया है?

A रचनात्मक

B उपभोक्तात्मक

C समस्यात्मक       

D संदेहा� मक

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

ईष् या� म� प्रय� नो� पािदनी श�क्त बहुत कम होती है। उसम� वह वेग नही ंहोता जो क्रोध आिद म� होता है। क् यों�िक आल� य और नैरा� य के आश्रय से तो उसकी उ� पित्त ही होती है। जब आल� य और नैरा� य के
कारण अपनी उन् नित के हेतु प्रय� न करना तो दूर रहा, हम अपनी उन् नित का � यान तक अपने मन म� नही ंला सकते, तभी हम हारकर दूसरे की ��ित की ओर बार-बार देखते ह� और सोचते ह� िक यिद
उसकी ��ित ऐसी न होती तो हमारी ��ित जैसी है वैसी रहने पर भी बुरी न िदखाई देती। अपनी ��ित को � यो ंकी � यो ंरख सापेिक्षकता �ारा सन् तोष-लाभ करने का ढीला य� न आल� य और नैरा� य नही ंतो
और क् या है?  जो वसु्त उ� जवल नही ंहै उसे मैली व� तु के पास रखकर हम उसकी उ� जवलता से कब तक और कहाँ तक सन् तोष कर सकते ह�? जो अपनी उन् नित के प्रय� न म� बराबर लगा रहता है उसे न
तो नैरा� य होता है और न हर घड़ी दूसरे की ��ित से अपनी ��ित के िमलान करते रहने की फुरसत। ईष् या� की सबसे अ� छी दवा है उद्योग और आशा। िजस व� तु के िलए उद्योग और आशा िनष् फल हो, उस
पर से अपना � यान हटाकर दृिष्ट की अनन् तताय से लाभ उठाना चािहए। 

    िजससे ईष् या� की जाती है उस पर उस ईष् या� का प्रभाव क् या पड़ता है यह भी देख लेना चािहए। ईष् या� अपे्रष् य मनोिवकार है। यह पहले ही कहा जा चुका है िक िकसी मनुष् य को अपने से ईष् या� करते देख हम
भी बदले म� उससे ईष् या� नही ंकरने लगते। दूसरे को ईष् या� करते देख हम उससे घृणा करते ह�। दूसरे की ईष् या� का फल भोग कर हम उस पर क्रोध करते ह�, िजसम� अिधक अिनष् टका�रणी श�क्त होती ह�।
अत: ईष् या� ऐसी बुराई है, िजसका बदला यिद िमलता है तो कुछ अिधक ही िमलता है। इससे इस बात का आभास िमलता है िक प्रकृित के कानून म� ईष् या� एक पाप या जुम� है। अपराधी ने अपने अपराध से
िजतना कष् ट दूसरे को पहँुचाया, अपराधी को भी केवल उतना ही कष् ट पहँुचना सामािजक न् याय नही ंहै, अिधक कष् ट पहँुचाना न् याय है, क् यों�िक िनरपराध � य�क्त की ��ित को अपराधी की ��ित से अ� छा
िदखलाना न् याय का काम है।

Q.No: 46
2466610S0 उपयु�क् त गद्यांश के अनुसार, जो अपनी उन् नित के प्रयास म� लगा रहता  है, उसे_____________

A उसे इतनी फुरसत रहती है िक हर दम वह दूसरे की �स्थित से अपनी �स्थित की तुलना करता रहे। 

B उसे सभी से ई� या� करने की आव� यकता होती है। 

C उसे कोई हरा नही ंसकता। 

D उसे इतनी फुरसत नही ंरहती िक हर दम वह दूसरे की �स्थित से अपनी �स्थित की तुलना करता रहे। 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

ईष् या� म� प्रय� नो� पािदनी श�क्त बहुत कम होती है। उसम� वह वेग नही ंहोता जो क्रोध आिद म� होता है। क् यों�िक आल� य और नैरा� य के आश्रय से तो उसकी उ� पित्त ही होती है। जब आल� य और नैरा� य के
कारण अपनी उन् नित के हेतु प्रय� न करना तो दूर रहा, हम अपनी उन् नित का � यान तक अपने मन म� नही ंला सकते, तभी हम हारकर दूसरे की ��ित की ओर बार-बार देखते ह� और सोचते ह� िक यिद
उसकी ��ित ऐसी न होती तो हमारी ��ित जैसी है वैसी रहने पर भी बुरी न िदखाई देती। अपनी ��ित को � यो ंकी � यो ंरख सापेिक्षकता �ारा सन् तोष-लाभ करने का ढीला य� न आल� य और नैरा� य नही ंतो
और क् या है?  जो वसु्त उ� जवल नही ंहै उसे मैली व� तु के पास रखकर हम उसकी उ� जवलता से कब तक और कहाँ तक सन् तोष कर सकते ह�? जो अपनी उन् नित के प्रय� न म� बराबर लगा रहता है उसे न
तो नैरा� य होता है और न हर घड़ी दूसरे की ��ित से अपनी ��ित के िमलान करते रहने की फुरसत। ईष् या� की सबसे अ� छी दवा है उद्योग और आशा। िजस व� तु के िलए उद्योग और आशा िनष् फल हो, उस
पर से अपना � यान हटाकर दृिष्ट की अनन् तताय से लाभ उठाना चािहए। 
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    िजससे ईष् या� की जाती है उस पर उस ईष् या� का प्रभाव क् या पड़ता है यह भी देख लेना चािहए। ईष् या� अपे्रष् य मनोिवकार है। यह पहले ही कहा जा चुका है िक िकसी मनुष् य को अपने से ईष् या� करते देख हम
भी बदले म� उससे ईष् या� नही ंकरने लगते। दूसरे को ईष् या� करते देख हम उससे घृणा करते ह�। दूसरे की ईष् या� का फल भोग कर हम उस पर क्रोध करते ह�, िजसम� अिधक अिनष् टका�रणी श�क्त होती ह�।
अत: ईष् या� ऐसी बुराई है, िजसका बदला यिद िमलता है तो कुछ अिधक ही िमलता है। इससे इस बात का आभास िमलता है िक प्रकृित के कानून म� ईष् या� एक पाप या जुम� है। अपराधी ने अपने अपराध से
िजतना कष् ट दूसरे को पहँुचाया, अपराधी को भी केवल उतना ही कष् ट पहँुचना सामािजक न् याय नही ंहै, अिधक कष् ट पहँुचाना न् याय है, क् यों�िक िनरपराध � य�क्त की ��ित को अपराधी की ��ित से अ� छा
िदखलाना न् याय का काम है।

Q.No: 47
2466610S1 उपयु�क् त गद्यांश के अनुसार,िकसी को अपने से ईष् या� करते देख बदले म� हम _____________

A उससे िमत्रता करने लगते ह�।

B उससे घृणा करने लगते ह�।

C उससे घृणा नही ंकरते ह�।

D उससे अ� छा � यवहार करने लगते ह�।

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

ईष् या� म� प्रय� नो� पािदनी श�क्त बहुत कम होती है। उसम� वह वेग नही ंहोता जो क्रोध आिद म� होता है। क् यों�िक आल� य और नैरा� य के आश्रय से तो उसकी उ� पित्त ही होती है। जब आल� य और नैरा� य के
कारण अपनी उन् नित के हेतु प्रय� न करना तो दूर रहा, हम अपनी उन् नित का � यान तक अपने मन म� नही ंला सकते, तभी हम हारकर दूसरे की ��ित की ओर बार-बार देखते ह� और सोचते ह� िक यिद
उसकी ��ित ऐसी न होती तो हमारी ��ित जैसी है वैसी रहने पर भी बुरी न िदखाई देती। अपनी ��ित को � यो ंकी � यो ंरख सापेिक्षकता �ारा सन् तोष-लाभ करने का ढीला य� न आल� य और नैरा� य नही ंतो
और क् या है?  जो वसु्त उ� जवल नही ंहै उसे मैली व� तु के पास रखकर हम उसकी उ� जवलता से कब तक और कहाँ तक सन् तोष कर सकते ह�? जो अपनी उन् नित के प्रय� न म� बराबर लगा रहता है उसे न
तो नैरा� य होता है और न हर घड़ी दूसरे की ��ित से अपनी ��ित के िमलान करते रहने की फुरसत। ईष् या� की सबसे अ� छी दवा है उद्योग और आशा। िजस व� तु के िलए उद्योग और आशा िनष् फल हो, उस
पर से अपना � यान हटाकर दृिष्ट की अनन् तताय से लाभ उठाना चािहए। 

    िजससे ईष् या� की जाती है उस पर उस ईष् या� का प्रभाव क् या पड़ता है यह भी देख लेना चािहए। ईष् या� अपे्रष् य मनोिवकार है। यह पहले ही कहा जा चुका है िक िकसी मनुष् य को अपने से ईष् या� करते देख हम
भी बदले म� उससे ईष् या� नही ंकरने लगते। दूसरे को ईष् या� करते देख हम उससे घृणा करते ह�। दूसरे की ईष् या� का फल भोग कर हम उस पर क्रोध करते ह�, िजसम� अिधक अिनष् टका�रणी श�क्त होती ह�।
अत: ईष् या� ऐसी बुराई है, िजसका बदला यिद िमलता है तो कुछ अिधक ही िमलता है। इससे इस बात का आभास िमलता है िक प्रकृित के कानून म� ईष् या� एक पाप या जुम� है। अपराधी ने अपने अपराध से
िजतना कष् ट दूसरे को पहँुचाया, अपराधी को भी केवल उतना ही कष् ट पहँुचना सामािजक न् याय नही ंहै, अिधक कष् ट पहँुचाना न् याय है, क् यों�िक िनरपराध � य�क्त की ��ित को अपराधी की ��ित से अ� छा
िदखलाना न् याय का काम है।

Q.No: 48
2466610S2 उपयु�क् त गद्यांश के अनुसार, ईष् या� का सबसे अ� छा उपचार है िक__________

A आशापूण� ढंग से अपना उ�ोग िकया जाए।

B ई� या�लु से िमत्रता की जाए 

C िकसी से भी ई� या� न की जाए। 

D ई� या�लु को द�ण्डत िकया जाए। 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

ईष् या� म� प्रय� नो� पािदनी श�क्त बहुत कम होती है। उसम� वह वेग नही ंहोता जो क्रोध आिद म� होता है। क् यों�िक आल� य और नैरा� य के आश्रय से तो उसकी उ� पित्त ही होती है। जब आल� य और नैरा� य के
कारण अपनी उन् नित के हेतु प्रय� न करना तो दूर रहा, हम अपनी उन् नित का � यान तक अपने मन म� नही ंला सकते, तभी हम हारकर दूसरे की ��ित की ओर बार-बार देखते ह� और सोचते ह� िक यिद
उसकी ��ित ऐसी न होती तो हमारी ��ित जैसी है वैसी रहने पर भी बुरी न िदखाई देती। अपनी ��ित को � यो ंकी � यो ंरख सापेिक्षकता �ारा सन् तोष-लाभ करने का ढीला य� न आल� य और नैरा� य नही ंतो
और क् या है?  जो वसु्त उ� जवल नही ंहै उसे मैली व� तु के पास रखकर हम उसकी उ� जवलता से कब तक और कहाँ तक सन् तोष कर सकते ह�? जो अपनी उन् नित के प्रय� न म� बराबर लगा रहता है उसे न
तो नैरा� य होता है और न हर घड़ी दूसरे की ��ित से अपनी ��ित के िमलान करते रहने की फुरसत। ईष् या� की सबसे अ� छी दवा है उद्योग और आशा। िजस व� तु के िलए उद्योग और आशा िनष् फल हो, उस
पर से अपना � यान हटाकर दृिष्ट की अनन् तताय से लाभ उठाना चािहए। 

    िजससे ईष् या� की जाती है उस पर उस ईष् या� का प्रभाव क् या पड़ता है यह भी देख लेना चािहए। ईष् या� अपे्रष् य मनोिवकार है। यह पहले ही कहा जा चुका है िक िकसी मनुष् य को अपने से ईष् या� करते देख हम
भी बदले म� उससे ईष् या� नही ंकरने लगते। दूसरे को ईष् या� करते देख हम उससे घृणा करते ह�। दूसरे की ईष् या� का फल भोग कर हम उस पर क्रोध करते ह�, िजसम� अिधक अिनष् टका�रणी श�क्त होती ह�।
अत: ईष् या� ऐसी बुराई है, िजसका बदला यिद िमलता है तो कुछ अिधक ही िमलता है। इससे इस बात का आभास िमलता है िक प्रकृित के कानून म� ईष् या� एक पाप या जुम� है। अपराधी ने अपने अपराध से
िजतना कष् ट दूसरे को पहँुचाया, अपराधी को भी केवल उतना ही कष् ट पहँुचना सामािजक न् याय नही ंहै, अिधक कष् ट पहँुचाना न् याय है, क् यों�िक िनरपराध � य�क्त की ��ित को अपराधी की ��ित से अ� छा
िदखलाना न् याय का काम है।

Q.No: 49
2466610S3 उपयु�क् त गद्यांश के अनुसार, _________ 

A जो वेग क्रोध म� होता है वह ई� या� म� नही ंहोता। 

B जो वेग ई� या� म� होता है वह क्रोध म� नही ंहोता। 

C क्रोध एवं ई� या� म� कोई वेग नही ंहोता। 

D क्रोध एवं ई� या� म� बराबर वेग नही ंहोता। 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

ईष् या� म� प्रय� नो� पािदनी श�क्त बहुत कम होती है। उसम� वह वेग नही ंहोता जो क्रोध आिद म� होता है। क् यों�िक आल� य और नैरा� य के आश्रय से तो उसकी उ� पित्त ही होती है। जब आल� य और नैरा� य के
कारण अपनी उन् नित के हेतु प्रय� न करना तो दूर रहा, हम अपनी उन् नित का � यान तक अपने मन म� नही ंला सकते, तभी हम हारकर दूसरे की ��ित की ओर बार-बार देखते ह� और सोचते ह� िक यिद
उसकी ��ित ऐसी न होती तो हमारी ��ित जैसी है वैसी रहने पर भी बुरी न िदखाई देती। अपनी ��ित को � यो ंकी � यो ंरख सापेिक्षकता �ारा सन् तोष-लाभ करने का ढीला य� न आल� य और नैरा� य नही ंतो
और क् या है?  जो वसु्त उ� जवल नही ंहै उसे मैली व� तु के पास रखकर हम उसकी उ� जवलता से कब तक और कहाँ तक सन् तोष कर सकते ह�? जो अपनी उन् नित के प्रय� न म� बराबर लगा रहता है उसे न
तो नैरा� य होता है और न हर घड़ी दूसरे की ��ित से अपनी ��ित के िमलान करते रहने की फुरसत। ईष् या� की सबसे अ� छी दवा है उद्योग और आशा। िजस व� तु के िलए उद्योग और आशा िनष् फल हो, उस
पर से अपना � यान हटाकर दृिष्ट की अनन् तताय से लाभ उठाना चािहए। 

    िजससे ईष् या� की जाती है उस पर उस ईष् या� का प्रभाव क् या पड़ता है यह भी देख लेना चािहए। ईष् या� अपे्रष् य मनोिवकार है। यह पहले ही कहा जा चुका है िक िकसी मनुष् य को अपने से ईष् या� करते देख हम
भी बदले म� उससे ईष् या� नही ंकरने लगते। दूसरे को ईष् या� करते देख हम उससे घृणा करते ह�। दूसरे की ईष् या� का फल भोग कर हम उस पर क्रोध करते ह�, िजसम� अिधक अिनष् टका�रणी श�क्त होती ह�।
अत: ईष् या� ऐसी बुराई है, िजसका बदला यिद िमलता है तो कुछ अिधक ही िमलता है। इससे इस बात का आभास िमलता है िक प्रकृित के कानून म� ईष् या� एक पाप या जुम� है। अपराधी ने अपने अपराध से
िजतना कष् ट दूसरे को पहँुचाया, अपराधी को भी केवल उतना ही कष् ट पहँुचना सामािजक न् याय नही ंहै, अिधक कष् ट पहँुचाना न् याय है, क् यों�िक िनरपराध � य�क्त की ��ित को अपराधी की ��ित से अ� छा
िदखलाना न् याय का काम है।

Q.No: 50
2466610S4 िन� निल�खत म� से िकस श� द का प्रयोग उपयु�क् त गद्यांश म� नही ंिकया गया है?

A िनरपराध

B सन् तोष

C भावना

D िन� फल

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

ईष् या� म� प्रय� नो� पािदनी श�क्त बहुत कम होती है। उसम� वह वेग नही ंहोता जो क्रोध आिद म� होता है। क् यों�िक आल� य और नैरा� य के आश्रय से तो उसकी उ� पित्त ही होती है। जब आल� य और नैरा� य के
कारण अपनी उन् नित के हेतु प्रय� न करना तो दूर रहा, हम अपनी उन् नित का � यान तक अपने मन म� नही ंला सकते, तभी हम हारकर दूसरे की ��ित की ओर बार-बार देखते ह� और सोचते ह� िक यिद
उसकी ��ित ऐसी न होती तो हमारी ��ित जैसी है वैसी रहने पर भी बुरी न िदखाई देती। अपनी ��ित को � यो ंकी � यो ंरख सापेिक्षकता �ारा सन् तोष-लाभ करने का ढीला य� न आल� य और नैरा� य नही ंतो
और क् या है?  जो वसु्त उ� जवल नही ंहै उसे मैली व� तु के पास रखकर हम उसकी उ� जवलता से कब तक और कहाँ तक सन् तोष कर सकते ह�? जो अपनी उन् नित के प्रय� न म� बराबर लगा रहता है उसे न
तो नैरा� य होता है और न हर घड़ी दूसरे की ��ित से अपनी ��ित के िमलान करते रहने की फुरसत। ईष् या� की सबसे अ� छी दवा है उद्योग और आशा। िजस व� तु के िलए उद्योग और आशा िनष् फल हो, उस
पर से अपना � यान हटाकर दृिष्ट की अनन् तताय से लाभ उठाना चािहए। 

    िजससे ईष् या� की जाती है उस पर उस ईष् या� का प्रभाव क् या पड़ता है यह भी देख लेना चािहए। ईष् या� अपे्रष् य मनोिवकार है। यह पहले ही कहा जा चुका है िक िकसी मनुष् य को अपने से ईष् या� करते देख हम
भी बदले म� उससे ईष् या� नही ंकरने लगते। दूसरे को ईष् या� करते देख हम उससे घृणा करते ह�। दूसरे की ईष् या� का फल भोग कर हम उस पर क्रोध करते ह�, िजसम� अिधक अिनष् टका�रणी श�क्त होती ह�।
अत: ईष् या� ऐसी बुराई है, िजसका बदला यिद िमलता है तो कुछ अिधक ही िमलता है। इससे इस बात का आभास िमलता है िक प्रकृित के कानून म� ईष् या� एक पाप या जुम� है। अपराधी ने अपने अपराध से
िजतना कष् ट दूसरे को पहँुचाया, अपराधी को भी केवल उतना ही कष् ट पहँुचना सामािजक न् याय नही ंहै, अिधक कष् ट पहँुचाना न् याय है, क् यों�िक िनरपराध � य�क्त की ��ित को अपराधी की ��ित से अ� छा
िदखलाना न् याय का काम है।

Q.No: 51
2466610S5 िन� न म� से मनोिवकार म� कौन-सी संिध है?

A िवसग� संिध 

B � यंजन संिध 

C अयािद संिध 

D दीघ� संिध 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01
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Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

ईष् या� म� प्रय� नो� पािदनी श�क्त बहुत कम होती है। उसम� वह वेग नही ंहोता जो क्रोध आिद म� होता है। क् यों�िक आल� य और नैरा� य के आश्रय से तो उसकी उ� पित्त ही होती है। जब आल� य और नैरा� य के
कारण अपनी उन् नित के हेतु प्रय� न करना तो दूर रहा, हम अपनी उन् नित का � यान तक अपने मन म� नही ंला सकते, तभी हम हारकर दूसरे की ��ित की ओर बार-बार देखते ह� और सोचते ह� िक यिद
उसकी ��ित ऐसी न होती तो हमारी ��ित जैसी है वैसी रहने पर भी बुरी न िदखाई देती। अपनी ��ित को � यो ंकी � यो ंरख सापेिक्षकता �ारा सन् तोष-लाभ करने का ढीला य� न आल� य और नैरा� य नही ंतो
और क् या है?  जो वसु्त उ� जवल नही ंहै उसे मैली व� तु के पास रखकर हम उसकी उ� जवलता से कब तक और कहाँ तक सन् तोष कर सकते ह�? जो अपनी उन् नित के प्रय� न म� बराबर लगा रहता है उसे न
तो नैरा� य होता है और न हर घड़ी दूसरे की ��ित से अपनी ��ित के िमलान करते रहने की फुरसत। ईष् या� की सबसे अ� छी दवा है उद्योग और आशा। िजस व� तु के िलए उद्योग और आशा िनष् फल हो, उस
पर से अपना � यान हटाकर दृिष्ट की अनन् तताय से लाभ उठाना चािहए। 

    िजससे ईष् या� की जाती है उस पर उस ईष् या� का प्रभाव क् या पड़ता है यह भी देख लेना चािहए। ईष् या� अपे्रष् य मनोिवकार है। यह पहले ही कहा जा चुका है िक िकसी मनुष् य को अपने से ईष् या� करते देख हम
भी बदले म� उससे ईष् या� नही ंकरने लगते। दूसरे को ईष् या� करते देख हम उससे घृणा करते ह�। दूसरे की ईष् या� का फल भोग कर हम उस पर क्रोध करते ह�, िजसम� अिधक अिनष् टका�रणी श�क्त होती ह�।
अत: ईष् या� ऐसी बुराई है, िजसका बदला यिद िमलता है तो कुछ अिधक ही िमलता है। इससे इस बात का आभास िमलता है िक प्रकृित के कानून म� ईष् या� एक पाप या जुम� है। अपराधी ने अपने अपराध से
िजतना कष् ट दूसरे को पहँुचाया, अपराधी को भी केवल उतना ही कष् ट पहँुचना सामािजक न् याय नही ंहै, अिधक कष् ट पहँुचाना न् याय है, क् यों�िक िनरपराध � य�क्त की ��ित को अपराधी की ��ित से अ� छा
िदखलाना न् याय का काम है।

Q.No: 52
2466610S6 उपयु�क् त गद्यांश के अनुसार, ईष् या� की सबसे अ� छी दवा क् या है?

A ई� या�

B उ�ोग

C आशा

D उ�ोग और आशा। 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

ईष् या� म� प्रय� नो� पािदनी श�क्त बहुत कम होती है। उसम� वह वेग नही ंहोता जो क्रोध आिद म� होता है। क् यों�िक आल� य और नैरा� य के आश्रय से तो उसकी उ� पित्त ही होती है। जब आल� य और नैरा� य के
कारण अपनी उन् नित के हेतु प्रय� न करना तो दूर रहा, हम अपनी उन् नित का � यान तक अपने मन म� नही ंला सकते, तभी हम हारकर दूसरे की ��ित की ओर बार-बार देखते ह� और सोचते ह� िक यिद
उसकी ��ित ऐसी न होती तो हमारी ��ित जैसी है वैसी रहने पर भी बुरी न िदखाई देती। अपनी ��ित को � यो ंकी � यो ंरख सापेिक्षकता �ारा सन् तोष-लाभ करने का ढीला य� न आल� य और नैरा� य नही ंतो
और क् या है?  जो वसु्त उ� जवल नही ंहै उसे मैली व� तु के पास रखकर हम उसकी उ� जवलता से कब तक और कहाँ तक सन् तोष कर सकते ह�? जो अपनी उन् नित के प्रय� न म� बराबर लगा रहता है उसे न
तो नैरा� य होता है और न हर घड़ी दूसरे की ��ित से अपनी ��ित के िमलान करते रहने की फुरसत। ईष् या� की सबसे अ� छी दवा है उद्योग और आशा। िजस व� तु के िलए उद्योग और आशा िनष् फल हो, उस
पर से अपना � यान हटाकर दृिष्ट की अनन् तताय से लाभ उठाना चािहए। 

    िजससे ईष् या� की जाती है उस पर उस ईष् या� का प्रभाव क् या पड़ता है यह भी देख लेना चािहए। ईष् या� अपे्रष् य मनोिवकार है। यह पहले ही कहा जा चुका है िक िकसी मनुष् य को अपने से ईष् या� करते देख हम
भी बदले म� उससे ईष् या� नही ंकरने लगते। दूसरे को ईष् या� करते देख हम उससे घृणा करते ह�। दूसरे की ईष् या� का फल भोग कर हम उस पर क्रोध करते ह�, िजसम� अिधक अिनष् टका�रणी श�क्त होती ह�।
अत: ईष् या� ऐसी बुराई है, िजसका बदला यिद िमलता है तो कुछ अिधक ही िमलता है। इससे इस बात का आभास िमलता है िक प्रकृित के कानून म� ईष् या� एक पाप या जुम� है। अपराधी ने अपने अपराध से
िजतना कष् ट दूसरे को पहँुचाया, अपराधी को भी केवल उतना ही कष् ट पहँुचना सामािजक न् याय नही ंहै, अिधक कष् ट पहँुचाना न् याय है, क् यों�िक िनरपराध � य�क्त की ��ित को अपराधी की ��ित से अ� छा
िदखलाना न् याय का काम है।

Q.No: 53
2466610S7 िन� न म� से ‘पाप-पु� य’ म� कौन-सा समास है?

A िद्वगु समास 

B अ� ययीभाव समास 

C दं्वद्व समास 

D कम�धारय समास 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

माँग रहा लेकर कटोरा

भटक गई िकस्मत का सावधान छोरा।

ढकी मँुदी आँखो ंके कजरारे �ार

इकतारी काया के कर का प्रस्तार

टूट नही ंपाता है अम्बर का धीर

धरती पी जाती है होठंो ंम� पीर

उड़ती कनकैया का

धारदार डोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

दूिषत समाज का गहन लगा छोरा।
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असमय म� कबीर के गीतो ंका साथ

पोछं रहा कमलो ंसे शबनम का माथ

माँग रहा कण-कण म� दुिद�न का ईश

दाता की खैर कुशल सस्ती आशीष

माटी की गोद भली

संयम का बोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

िनयित के नवासे का नया नया छोरा ।।

Q.No: 54
2466758S0 िन� न म� से उपयु�क् त पं�क्तयो ंके रिचयता का नाम बताइए-

A रामधारी िसंह िदनकर

B जीवन शु� ल 

C आलोक नाथ उपा� याय

D हजारी प्रसाद िद्ववेदी

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

माँग रहा लेकर कटोरा

भटक गई िकस्मत का सावधान छोरा।

ढकी मँुदी आँखो ंके कजरारे �ार

इकतारी काया के कर का प्रस्तार

टूट नही ंपाता है अम्बर का धीर

धरती पी जाती है होठंो ंम� पीर

उड़ती कनकैया का

धारदार डोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

दूिषत समाज का गहन लगा छोरा।

असमय म� कबीर के गीतो ंका साथ

पोछं रहा कमलो ंसे शबनम का माथ

माँग रहा कण-कण म� दुिद�न का ईश

दाता की खैर कुशल सस्ती आशीष

माटी की गोद भली

संयम का बोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

िनयित के नवासे का नया नया छोरा ।।

Q.No: 55
2466758S1 उपयु�क् त पं�क्तयो ंम� िन� न म� से िकस श� द-यु� म का प्रयोग िकया गया है?

A ढक- ढक

B माँग - माँग

C युग – युग  

D कण-कण

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

माँग रहा लेकर कटोरा
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भटक गई िकस्मत का सावधान छोरा।

ढकी मँुदी आँखो ंके कजरारे �ार

इकतारी काया के कर का प्रस्तार

टूट नही ंपाता है अम्बर का धीर

धरती पी जाती है होठंो ंम� पीर

उड़ती कनकैया का

धारदार डोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

दूिषत समाज का गहन लगा छोरा।

असमय म� कबीर के गीतो ंका साथ

पोछं रहा कमलो ंसे शबनम का माथ

माँग रहा कण-कण म� दुिद�न का ईश

दाता की खैर कुशल सस्ती आशीष

माटी की गोद भली

संयम का बोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

िनयित के नवासे का नया नया छोरा ।।

Q.No: 56
2466758S2

उपयु�क् त पं�क्तयो ंके अनुसार, �रक् त � थान की पूित� कीिजए- 

टूट नही ंपाता है _________ धरती पी जाती है होठंो ंम� पीर। 

A पृ� वी का भार 

B अम्बर का धीर

C प्रकृित का पे्रम 

D रजनी का साध 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

माँग रहा लेकर कटोरा

भटक गई िकस्मत का सावधान छोरा।

ढकी मँुदी आँखो ंके कजरारे �ार

इकतारी काया के कर का प्रस्तार

टूट नही ंपाता है अम्बर का धीर

धरती पी जाती है होठंो ंम� पीर

उड़ती कनकैया का

धारदार डोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

दूिषत समाज का गहन लगा छोरा।

असमय म� कबीर के गीतो ंका साथ

पोछं रहा कमलो ंसे शबनम का माथ

माँग रहा कण-कण म� दुिद�न का ईश

दाता की खैर कुशल सस्ती आशीष

माटी की गोद भली

संयम का बोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

िनयित के नवासे का नया नया छोरा ।।
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Q.No: 57
2466758S3 िन� न म� से कौन-सा श� द ‘आशीष’ का पया�यवाची शब्द नही ंहै?

A आशीव�चन

B आशीवा�द 

C अिभशाप

D शुभकामना

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

माँग रहा लेकर कटोरा

भटक गई िकस्मत का सावधान छोरा।

ढकी मँुदी आँखो ंके कजरारे �ार

इकतारी काया के कर का प्रस्तार

टूट नही ंपाता है अम्बर का धीर

धरती पी जाती है होठंो ंम� पीर

उड़ती कनकैया का

धारदार डोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

दूिषत समाज का गहन लगा छोरा।

असमय म� कबीर के गीतो ंका साथ

पोछं रहा कमलो ंसे शबनम का माथ

माँग रहा कण-कण म� दुिद�न का ईश

दाता की खैर कुशल सस्ती आशीष

माटी की गोद भली

संयम का बोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

िनयित के नवासे का नया नया छोरा ।।

Q.No: 58
2466758S4

उपयु�क् त पं�क्तयो ंके अनुसार, �रक् त � थान की पूित� कीिजए- 

असमय म� कबीर के गीतो ंका साथ, _________शबनम का माथ। 

A पोछं रहा कमलो ंसे

B आशुओ ंसे 

C भावनाओ ंसे 

D प्रकृित से 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

माँग रहा लेकर कटोरा

भटक गई िकस्मत का सावधान छोरा।

ढकी मँुदी आँखो ंके कजरारे �ार

इकतारी काया के कर का प्रस्तार

टूट नही ंपाता है अम्बर का धीर

धरती पी जाती है होठंो ंम� पीर

उड़ती कनकैया का

धारदार डोरा

माँग रहा लेकर कटोरा
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दूिषत समाज का गहन लगा छोरा।

असमय म� कबीर के गीतो ंका साथ

पोछं रहा कमलो ंसे शबनम का माथ

माँग रहा कण-कण म� दुिद�न का ईश

दाता की खैर कुशल सस्ती आशीष

माटी की गोद भली

संयम का बोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

िनयित के नवासे का नया नया छोरा ।।

Q.No: 59
2466758S5 िन� न म� से दुिद�न का अथ� क् या है?

A गुण के िवरुद्ध नाम होना

B बुरा समय होना।

C अपने मतलब की बात करना।

D उम्र कम बु�द्ध अिधक होना। 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

माँग रहा लेकर कटोरा

भटक गई िकस्मत का सावधान छोरा।

ढकी मँुदी आँखो ंके कजरारे �ार

इकतारी काया के कर का प्रस्तार

टूट नही ंपाता है अम्बर का धीर

धरती पी जाती है होठंो ंम� पीर

उड़ती कनकैया का

धारदार डोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

दूिषत समाज का गहन लगा छोरा।

असमय म� कबीर के गीतो ंका साथ

पोछं रहा कमलो ंसे शबनम का माथ

माँग रहा कण-कण म� दुिद�न का ईश

दाता की खैर कुशल सस्ती आशीष

माटी की गोद भली

संयम का बोरा

माँग रहा लेकर कटोरा

िनयित के नवासे का नया नया छोरा ।।

Q.No: 60
2466758S6 िन� न म� से नीितिनपुण म� कौन सा समास है ?

A दं्वद्व समास 

B अ� ययीभाव समास 

C त�ुरुष समास

D कम�धारय समास 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 61
2461501

The sum and product of two numbers are 14 and 45 respectively. The sum of their reciprocals :
दो संख्याओ ंका योग और गुणनफल क्रमशः  14 और 45 है। उनके वु्यत्क्रम का योग ह� :
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A

B

C

D

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2466887

  

  

A

13

13

B

09

09

C

10

10

D

12

12

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2467011

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

  

िनम्निल�खत प्रश्न म� प्रश्नवाचक िचन्ह (?) के �ान पर क्या आना चािहए?

  

A

400

400

B

500

500

C

900
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900

D

800

800

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 64
2467295

Age of father is six times of his son. 4 years later father’s age will be four times of his son’s age. Their age are:

िपता की आयु अपने पुत्र की आयु की छह गुनी है। 4 वष� बाद िपता की आयु उसके पुत्र की आयु की चार गुनी हो जाएगी। उनकी उम्र है:

A

4 and 24

4 और 24

B

5 and 30

5 और 30

C

6 and 36

6 और 36

D

7 and 42

7 और 42

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2467628

The sides of a triangle are respectively 3cm, 4cm and 5cm. What is the area of the triangle formed by joining midpoints of sides of the triangle?

एक ित्रभुज की भुजाएँ क्रमशः  3 सेमी, 4 सेमी और 5 सेमी ह�। ित्रभुज की भुजाओ ंके मध्य िबन्दुओ ंको िमलाने पर बने ित्रभुज का के्षत्रफल क्या है?

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2467827

  

  

A 25
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25

B

20

20

C

10

10

D

30

30

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 67
2467920   

  

A

426

426

B

0.16

0.16

C

0.04

0.04

D

0.004

0.004

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 68
2467996

  

  

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D
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Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 69
2468117

If D, E and F are the mid-points of the sides of an equilateral triangle ABC, then the ratio of the area of triangles DEF and DCE is:

  

यिद D, E और F एक समबाहु ित्रभुज ABC की भुजाओ ंके मध्य-िबंदु ह�, तो ित्रभुज DEF और DCE के के्षत्रफल का अनुपात है:

  

A

1.1 : 1

1.1 : 1

B

1 : 1.1 

1 : 1.1

C

0.9 : 1 

0.9 : 1

D

1 : 1

1 : 1

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2468286   

  

A

-8

-8

B

-4

-4

C

8

8

D

4

4
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Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2468303

A right angled triangle having perimeter 120 cm has its two perpendicular sides in the ratio 5:12. Find the lengths of sides (in cm).

एक समकोण ित्रभुज, िजसका प�रमाप 120 सेमी है, की दो लंब भुजाओ ंका अनुपात 5:12 है। भुजाओ ंकी लंबाई (सेमी म�) �ात कीिजए।

A

29, 30, 52

29, 30, 52

B

25, 26, 48

25, 26, 48

C

24, 25, 30

24, 25, 30

D

20, 48, 52

20, 48, 52

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 72
2468519

What sequence of the following instructions should be followed in development of a mathematical concept in elementary classes? 

I. Drawing pictures     

II. Using symbolic representation 

III. Providing experiences 

IV. Explaining through language

प्रार�म्भक कक्षाओ म� एक गिणतीय अवधारणा के िवकास म� िनम्निल�खत िनद�शो ंका अनुक्रम िकस प्रकार िकया जाना चािहए? 

I. िचत्र बनाना 

II. प्रतीकात्मक प्रितिनिधत्व का उपयोग करना 

III. अनुभव प्रदान करना 

IV. भाषा के माध्यम से समझाना

A

III, IV, I, II

III, IV, I, II

B

IV, III, II, I

IV, III, II, I

C

III, I, II, IV

III, I, II, IV

D

IV, III, I, II

IV, III, I, II

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2468520

A child subtracted two numbers as shown below:

Which one of the following statements gives idea about the child’s learning of subtraction?
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एक बचे्च ने नीचे िदखाए अनुसार दो संख्याएँ घटाई: 

िनम्निल�खत म� से कौन-सा कथन बचे्च के घटाव सीखने का बोध कराता है?

A

The child does not know how to subtract.

ब�ा नही ंजानता िक कैसे घटाना है।

B

The child knows the process of subtraction of two-digit numbers.

ब�ा दो अंको ंवाली सं�ाओ ंके घटाव की प्रिक्रया जानता है।

C

It is a mistake and it can be rectified by repeated practice.

यह एक गलती है और इसे बार-बार अ�ास करके सुधार िकया जा सकता है।

D

The child has misconceptions about place value in the process of subtraction.

ब�े को घटाव की प्रिक्रया म� स्थानीय मान के बारे म� गलत धारणाएँ है।

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2468600

The term Mathematics was coined by-

उपरोक्त मे से िकसके �ारा गिणत शब्द की रचना हुई है –

A

Pythabactus

पाइथाबैक्टस

B

Pythanorean

पाइथानो�रयन

C

Pythagorean

पायथागॉ�रयन

D

Pythamasciour

पाइथामािसयोर

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2468601

Who of the following invented the letter system?

िनम्निल�खत म� से िकसके �ारा अक्षर प्रणाली का आिव�ार िकया गया था ?

A

Bhahmagupta

भामगुप्त

B

Sidhanta

िसद्धांत

C

Arya- Bhatta- I

आय�-भट्ट- I

D Kumargupta

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


कुमारगुप्ता

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 76
2469913   

  

A

4

4

B

6

6

C

8

8

D

10

10

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2469986   

  

A

1 

1

B

-1

-1

C

0

0

D

2

2

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2473348

The greatest ratio among the ratios 2:3, 5:7, 75:120 and 40:25 is:

अनुपात 2:3, 5:7, 75:120 और 40:25 म� सबसे बड़ा अनुपात �ात िक िजए।

A

2:3

2:3

B

5:7

5:7

C 75:120
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75:120

D

40:25

40:25

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 79
2475517

The most use of teaching aids in

िशक्षण सहायक सामग्री का सवा�िधक उपयोग होता है

A Calculus
कैलकुलस 

B Algebra
बीजगिणत

C Arithmetic
अंकगिणत

D Trigonometry 
ित्रकोणिमित

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2476321

Cognitive development means

सं�ानात्मक िवकास का अथ� है

A

development of intelligence

ज्ञान का िवकास

B

development of child

ब�े का िवकास

C

development of physical skills

शारी�रक कौशल का िवकास

D

development of individual

व्य�क्तगत िवकास

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 81
2480955

If '+' means '÷', '÷' means '-', '-' means '×','×' means '+', then 8 + 2 ÷ 3 - 4 × 6 = ?

यिद '+' का अथ� '÷', '÷' का अथ� '-', '-' का अथ� '×', '×' का अथ� '+' है, तो 8 + 2 ÷ 3 - 4 × 6 = ?

A

–12

–12

B

–2

–2

C

– 10

– 10

D

– 15

– 15
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Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 82
2481006

Given interchanges: signs ÷ and +, and numbers 3 and 1; then the value of 2 + 4 × 3 ÷ 2 - 1 is

िदए गए इंटरच�ज (आपस म� बदलना): िचह्न ÷ और +, और संख्या 3 और 1; तो 2 + 4 × 3 ÷ 2 – 1 का मान है

A

0.5

0.5

B

1.5

1.5

C

-0.5

-0.5

D

-1.5

-1.5

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2481044

Given interchanges: signs + and ÷, and numbers 3 and 4; then the value of 15 + 5 × 3 ÷ 4 - 7 is

िदए गए इंटरच�ज (आपस म� बदलना): िचह्न + और ÷, और संख्या 3 और 4; तो 15 + 5 × 3 ÷ 4 - 7 का मान है

A

2

2

B

4

4

C

6

6

D

8

8

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2481378

A, B and C are three students studying English. ‘A’ finds it interesting and thinks it will be helpful for her in future. ‘B’ studies English as she
wants to secure first rank in the class. ‘C’ studies it as she is, primarily concerned to secure passing grades. The goals of A, B and C
respectively are

A, B और C तीन िवद्याथ� ह� जो अंगे्रजी पढ़ रहे ह�। 'ए' को यह िदलचस्प लगता है और सोचता है िक यह भिवष्य म� उसके िलए मददगार होगा। 'B' अंगे्रजी पढ़ती है क्यों�िक वह कक्षा म� प्रथम
�ान प्राप्त करना चाहती है। 'सी' इसका अध्ययन करता है क्यों�िक वह मुख्य रूप से उत्तीण� गे्रड सुरिक्षत करने के िलए िचंितत है। क्रमशः  ए, बी और सी के लक्ष्य ह�

A
Mastery, Performance, Performance Avoidance

महारत, प्रदश�न, प्रदश�न वज�न

B
Performance, Performance Avoidance, Mastery

प्रदश�न, प्रदश�न वज�न, महारत

C
Performance Avoidance, Mastery, Performance

प्रदश�न वज�न, महारत, प्रदश�न

D Mastery, Performance Avoidance, Performance
महारत, प्रदश�न वज�न, प्रदश�न

Correct Ans : A
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Subject : Mathematics

Q.No: 85
2481428

Which characteristic of the traditional external examination is-excluded in the present school-based assessment?

वत�मान िवद्यालय-आधा�रत मू�ांकन म� पारंप�रक बाह्य परीक्षा की कौन-सी िवशेषता शािमल नही ंहै?

A
Emphasis on systematic learning

व्यव�स्थत अिधगम पर जोर

B
Emphasis only on the scholastic aspects of learning

केवल अिधगम के शैिक्षक पहलुओ ंपर जोर

C
Consideration’ of the needs of the learner

िशक्षाथ� की जरूरतो ंपर िवचार

D Rapport among learners, teachers and parents close to each other
िशक्षािथ�यो,ं िशक्षको ंऔर माता-िपता के बीच घिनष्ठ संबंध

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 86
2481822

Who is called as father of Conditioning?

अनुबंधन का जनक िकसे कहा जाता है?

A
Pavlov

पावलोव

B
Koffka

कोफ्का

C
Wertheimer

वेदा�ईमर

D Skinner
��नर

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 87
2482298

Presently, the schools are not able to fulfil the following......

वत�मान म�, �ूल िनम्निल�खत को पूरा करने म� सक्षम नही ंह�......

A

 Development of moral values

 नैितक मू�ो ंका िवकास

B
Development of competence for financial prosperity 

िवत्तीय समृ�द्ध के िलए क्षमता का िवकास

C

Preparation of examinations for various degrees

िविभन्न िडि�यो ंके िलए परीक्षाओ ंकी तैयारी

D

Development of affection and fraternity among children

ब�ो ंम� �ेह और बंधुत्व का िवकास

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 88
2482457

Communication in the classroom often fails because

कक्षा म� संचार अक्सर िवफल हो जाता है क्यों�िक

A
the students are inattentive

छात्र असावधान ह�
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B
the teacher is monotonous in delivering the message

िशक्षक संदेश देने म� नीरस है

C
the students have no interest in the lesson being taught

छात्रो ंको पढ़ाए जा रहे पाठ म� कोई िदलचस्पी नही ंहै

D there is very much noise in and around the classroom
कक्षा म� और उसके आसपास बहुत शोर होता है

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482498

Meaningful learning takes place when

साथ�क अिधगम तब होता है जब

A
students are interested in the topics taught

छात्र पढ़ाए जाने वाले िवषयो ंम� रुिच रखते ह�

B
explanations are given within the reach of the students

छात्रो ंकी पहंुच के भीतर स्पष्टीकरण िदए गए ह�

C
the new content being taught is related to the previous knowledge of the students

पढ़ाई जा रही नई साम�ी छात्रो ंके िपछले ज्ञान से संबंिधत है

D students raise questions and get them clarified
छात्र प्रश्न उठाते ह� और उ�� स्पष्ट करते ह�

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 90
2482867

Multiple choice tests require thinking of _____ alternative.

1. Incorrect

2. Correct

बहुिवकल्पीय परीक्षणो ंके िलए _____ िवकल्प के बारे म� सोचने की आवश्यकता होती है।

1. ग़लत

2. सही

A Only 1 is correct
केवल 1 सही है

B Only 2 is correct
केवल 2 सही है

C
Both 1 and 2 is correct

1 और 2 दोनो ंसही है

D Neither 1 nor 2
न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469572

The atmospheric layer closest to the earth's surface is:

पृ�ी की सतह के सबसे िनकटतम वायुमंडलीय परत है:

A

Troposphere 

क्षोभ मंडल

B

Mesosphere 

मध्यमंडल

C

Stratosphere 

समताप मंडल

D

Lithosphere

स्थलमंडल
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Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 92
2469786

Area of the critical Mechanism by which the environment of control population of species is-

िकसी जाित की जनसं� या को पया�वरण �ारा िनयंत्रण करने की आलोचना� मक िक्रयािविध है-

A

Removal of the extra 

अित�र� त को हटाना 

B

spreading disease

बीमारी फैलाना 

C

Check of death rate 

मृ� यु दर को जांचना 

D

Food supply

भोजन की आपूित� 

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 93
2470094

The ‘Gar project’ is related to which river? 

बाण सागर प�रयोजना िकस नदी से संबंिधत है-

A

Narmada 

नम�दा

B

Son 

सोन

C

Ken

केन

D

Betwa 

बेतवा 

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2470354

Who said "the assignment method is an important step in teaching and learning process"?

िकसने कहा था "प्रदत्त काय� िविध िशक्षण और अिधगम की प्रिक्रया म� एक महत्वपूण� कदम है"?

A

Douglas

डगलस

B

Dewey 

डीवी

C

Piaget

िपयाजे

D S Morris
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एस मॉ�रस

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2470567

Tents are made up of thick cloth called

तंबू मोटे कपड़े से बने होते ह� िजन्ह� कहा जाता है

A

Canvas

कैनवास

B

Cotton cloth

सूती कपड़ा

C

Plastic sheet

�ा�स्टक का पत्रा

D

silk cloth

रेशमी कपड़ा

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 96
2470640

In rural areas, the Government of India started the Central Rural Sanitation Programme (CRSP) in? 

ग्रामीण के्षत्रो ंम�, भारत सरकार ने क� द्रीय ग्रामीण स्वच्छता काय�क्रम (CRSP) कब शुरू िकया?

A

2012

2012

B

1999

1999

C

1998

1998

D

1986

1986

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 97
2470794

Which of the following reason causes diaorreha disease?

िनम्निल�खत म� से िकस कारण से अितसार रोग होता है?

A

Balanced diet

संतुिलत आहार

B

Healthy environment

स्वस्थ वातावरण

C Personal hygiene
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व्य�क्तगत स्वच्छता

D

Contaminated water sources

दूिषत जल �ोत

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2472272

Untreated household water which does not come in contact with toilet waste can be used for various purposes is called  

अनुपचा�रत घरेलू जल जो शौचालय के कचरे के संपक�  म� नही ंआता है, िविभन्न प्रयोजनो ंके िलए उपयोग िकया जा सकता है, कहलाता है

A

Black water

काला पानी

B

Brown water

भूरा पानी

C

Grey water

�े पानी

D

white water

सफेद पानी

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472595

What is the family with more than one husband of one wife called?

एक प� नी के एक से अिधक पित वाला प�रवार क् या कहलाता है

A

Polygamous family 

बहुपित प�रवार

B

Multi-wife family  

बहु प� नी प�रवार

C

Collective family 

सामूिहक प�रवार

D

Neo local family 

नव� थानीय प�रवार

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 100
2472877

In which of the following iron is found is 

िनम्न म� से िकसम� आयरन (लोह त� व)  पाया जाता है

A

Banana 

केला

B Husk
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ह� क

C

Simple salt 

साधारण नमक

D

Grapes

अंगूर

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2473141

Which of the following term refers to the region of sediment and porous space beneath and alongside a stream bed, where there is mixing of
shallow groundwater and surface water.

िनम्निल�खत म� से कौन सा शब्द तलछट और झरझरा �ान का के्षत्र है जो एक धारा के नीचे और साथ म� होता है, जहां उथले भूजल और सतही जल का िमश्रण होता है।

A

Hyporheic zone

हाइपोरेइक के्षत्र

B

Hydrophilic zone

हाइड� ोिफिलक के्षत्र

C

Hypodermic zone

हाइपोडिम�क के्षत्र

D

Hydrilla zone

हाइिड� ला के्षत्र

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 102
2473143

__________ and ___________ are the most common desalination processes 

__________ और ___________ सबसे आम िवलवणीकरण प्रिक्रयाएं ह�

A

Evaporation and condensation

वाष्पीकरण और संघनन

B

Osmosis and condensation

परासरण और संघनन

C

Nitrification and assimilation

नाइिट� िफकेशन और एिसिमलेशन

D

Distillation and reverse osmosis

िड�स्टलेशन और �रवस� ऑ�ोिसस

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2474070

Match the incorrect pair of planets and its number of moons.

ग्रहो ंऔर उसके चंद्रमाओ ंकी संख्या की गलत जोड़ी की पहचान कर�।

A Mercury - 0
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बुध - 0

B

Venus - 0

शुक्र - 0

C

Mars - 10

मंगल - 10

D

Uranus - 27

यूरेनस - 27

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2474091

Which planet is also known as the Red planet?

िकस ग्रह को लाल ग्रह के नाम से भी जाना जाता है?

A

Venus

शुक्र

B

Mars

मंगल

C

Jupiter

बृहस्पित

D

Saturn

शिन

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2474174

Which of the following gases in used as fuel by the Scramjet engine developed by ISRO?

िनम्निल�खत म� से कौन सी गैस इसरो �ारा िवकिसत �ैमजेट इंजन �ारा ईंधन के रूप म� उपयोग की जाती है?

A

Nitrogen

नाइट� ोजन

B

Helium

हीिलयम

C

Hydrogen

हाइड� ोजन

D

Ozone

ओजोन

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2474186

Who out of the following is the current Director of the Bhabha Atomic Research Centre (BARC)?
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िनम्निल�खत म� से कौन भाभा परमाणु अनुसंधान क� द्र (BARC) के वत�मान िनदेशक ह�?

A

Dr. Ajit Kumar Mohanty

डॉ अजीत कुमार मोहंती

B

Dr. Ram Shekhar Lohia

डॉ राम शेखर लोिहया

C

Dr. Sujit Mohapatra

डॉ सुजीत महापात्र

D

Dr. Abhijeet Jana

डॉ अिभजीत जान

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 107
2475834

The Krishnarajasagar Dam is built across the River - 

कृ�ाराजसागर बांध िकस नदी पर बना है?

A

Krishna

कृ�ा

B

Mahanadi

महानदी

C

Godavari

गोदावरी

D

Kaveri

कावेरी

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 108
2476389

What was the theme for International Yoga Day 2021?

अंतरा�ष्ट� ीय योग िदवस 2021 का िवषय क्या था?

A

Yoga for health

योग फॉर हेल्थ

B

Yoga for wellness

योग फॉर वेलनेस

C

Yoga for long life

योग फॉर लॉन्ग लाइफ

D

Yoga for calmness

योग फॉर कामनेस

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study
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Q.No: 109
2476427

Ugadi is a new year festival in which state?

उगादी िकस राज्य म� नए साल का त्योहार है?

A

Uttar Pradesh 

उत्तर प्रदेश

B

Nagaland 

नागाल�ड

C

Andhra Pradesh

आंध्र प्रदेश

D

Mizoram 

िमजोरम

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2476599

What among the following is celebrated on 21st September?

िनम्निल�खत म� से क्या 21 िसतंबर को मनाया जाता है?

A

World Aids Day

िवश्व एड्स िदवस

B

World Tourist day

िवश्व पय�टक िदवस

C

International Day of Peace

अंतरा�ष्ट� ीय शांित िदवस

D

World Milk Day

िवश्व दुग्ध िदवस

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 111
2476605

Who out of the following was named the Man of the Tournament in the 2022 T20 World Cup?

िनम्निल�खत म� से िकसे 2022 टी20 िवश्व कप म� मैन ऑफ द टूना�म�ट चुना गया?

A

Ben Stokes

बेनस्टोक्स

B

Sam Curran

सैमकू्यरन

C

Virat Kohli

िवराट कोहली

D

Surya Kumar Yadav

सूय� कुमार यादव

Correct Ans : B
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Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2476624

Where was India’s first alumina refinery commissioned in 1948 by the erstwhile Indian Aluminium Company (INDAL)?

1948 म� त�ालीन भारतीय ए�ुिमिनयम कंपनी (INDAL) �ारा भारत की पहली ए�ूिमना �रफाइनरी कहाँ शुरू की गई थी?

A

West Bengal

पि�म बंगाल

B

Odisha

ओिडशा

C

Jharkhand

झारखंड

D

Madhya Pradesh

मध्य प्रदेश

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 113
2477159

Which of the following features of educational tour is advantageous to students who are less fortunate and don’t have the opportunity to travel
?

शैिक्षक दौरे की िनम्निल�खत म� से कौन सी िवशेषता उन छात्रो ंके िलए फायदेमंद है जो कम भाग्यशाली ह� और िजन्ह� यात्रा करने का अवसर नही ंिमलता है?

A

Curiosity

िजज्ञासा

B

Exposure

एक्सपोजर

C

Socialisation

समाजीकरण

D

Reinforcement

सुदृढीकरण

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2477225

As seperate groups take responsibility for making their own contributions in the project, the project method results in:

चंूिक अलग-अलग समूह प�रयोजना म� अपना योगदान देने की िज�ेदारी लेते ह�, इसिलए प�रयोजना पद्धित का प�रणाम होता है:

A

Life changing experience

जीवन बदलने वाला अनुभव

B

Dramatic experience

नाटकीय अनुभव

C

Social benefits

सामािजक लाभ

D Mistakes

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


गलितयाँ

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2477857

Normal rain is slightly acidic due to the presence of which of the following substances in the atmosphere?

वायुमंडल म� िनम्निल�खत म� से िकस पदाथ� की उप��ित के कारण सामान्य वषा� थोड़ी अ�ीय होती है?

A

Oxygen

ऑक्सीजन

B

Nitrogen

नाइट� ोजन

C

Argon

आग�न

D

Carbon Dioxide

काब�न डाइऑक्साइड

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2477900

A decrease in the temperature with the increase of altitude happens in what layers of the atmosphere?

ऊंचाई बढ़ने के साथ तापमान म� कमी वायुमंडल की िकन परतो ंम� होती है?

A

stratosphere and thermosphere

समताप मंडल (स्ट�ैटो�ीयर) और तापमण्डल (थम��ीयर)

B

troposphere and thermosphere

क्षोभमंडल (ट� ोपो�ीयर) और तापमण्डल

C

stratosphere and troposphere

समताप मंडल और क्षोभमंडल

D

mesosphere and troposphere

मध्यमण्डल (िमजो�ीयर) और क्षोभमंडल

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 117
2478019

Which of the following plastics gets deformed easily on heating and can be bent easily?

िनम्निल�खत म� से कौन सा �ा�स्टक गम� करने पर आसानी से िवकृत हो जाता है और आसानी से मुड़ा जा सकता है?

A

PVC

पीवीसी

B

Bakelite

बैकेलाइट

C Epoxy resins
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एपॉक्सी रेिजन

D

Polyamides

पॉिलएमाइड्स

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2478030

When did Eric Fawcett and Reginald Gibson discover polythene?

ए�रक फॉसेट और रेिजनाल्ड िगब्सन ने पॉिलथीन की खोज कब की?

A

1928

1928

B

1922

1922

C

1933

1933

D

1935

1935

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2478538

According to the principles of management of group learning in the classroom, the limit of group size should be                                      .

कक्षा म� समूह अिधगम के प्रबंधन के िसद्धांतो ंके अनुसार समूह के आकार की सीमा होनी चािहए -

A

8 to 10 students

8 से 10 छात्र

B

4 to 6 students

4 से 6 छात्र

C

15 to 20 students

15 से 20 छात्र

D

30 to 40 students

30 से 40 छात्र

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478601

Which of the following specifically falls under meta-cognitive competency?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा िवशेष रूप से मेटा-सं�ानात्मक दक्षता के अंतग�त आता है?

A

Problem solving

समस्या समाधान

B Critical thinking
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आलोचनात्मक िचंतन

C

Self-reflection

स्व-मीमांसा

D

Formulating questions

प्रश्नो ंकी रचना

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2473575

Fear is more common in _______

डर _________ म� अिधक सामान्य है 

A

Idiot child

मूख� बालक

B

Intelligent child

बु�द्धमान बालक

C

Autistic

स्वपरायण बालक

D

Cerebral palsy child

म�स्तष्क पक्षाघात बालक

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2473577

Who is the father of modern Learning-

आधुिनक अिधगम के जनक कौन है-

A

Watson

वाटसन 

B

Piaget-

िपयाजे 

C

Harlock

हरलाक 

D

Pavlov

पावलोव 

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 123
2473661

Which of the following is not Law of Heredity -

िनम्न म� से कौन-सा वंशानुक्रम का िनयम नही है-

A Law of Resemblance
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समानता का िनयम

B

Law of Variation

िविभन्नता का िनयम

C

Transmission of Acquired Traits 

अिज�त गुणो ंका हस्तांतरण

D

Law of Effect

प�रणाम का िनयम

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2473665

Heredity is transmitted by -

वंशानुक्रम का हस्तांतरण होता है -

A

Ovum

अण्डाणु के द्वारा

B

Sperm

शुक्राणु के द्वारा

C

Zygote

िडम्ब के द्वारा

D

Genes

जीन्स के द्वारा

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2473718

“Heredity is the transmission of physical and mental characteristics from parents to off springs” who has defined - 

"वंशानुक्रम से अिभप्राय माता और िपता के शारी�रक और मानिसक गुणो ंका संतान म� हस्तान्तरण है" िकसने प�रभािषत िकया है –

A

Woodworth 

वुडवथ�

B

Jemes Draper

जेम्स ड� ेपर 

C

Dinkmeyer 

िडंकमेयर

D

Hurlock 

हरलॉक

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 126
2473805

‘Cast’ word of English language originated from ‘Casta’ word of the _____ language
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अंगे्रजी के कास्ट शब्द की वु्यत्पित्त ..............भाषा के कास्टा शब्द हुई है।

A

Purtagali

पुत�गाली

B

French

�� च

C

Arabic

अरेिबक

D

Bangali

बंगाली

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 127
2473806

According to ______ caste is a close class.

..........के अनुसार जाित एक बन्द वग� है -

A

Briggs

ि�ग्स

B

Mazumdar & Madan

मजूमदार एवं मदान

C

Lepiar

लेिपयर

D

Guldnar

गुल्डनर

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2474306

Which of the following is not a tool to be used in formative assessment in the scholastic domain?

िनम्निल�खत म� से कौन शैिक्षक के्षत्र म� रचनात्मक मू�ांकन म� उपयोग िकया जाने वाला उपकरण नही ंहै?

A

conversational skill

कनवरसेशनल ��ल

B

open-ended questions

खुले प्रश्न

C

projects

प्रोजेक््टस

D

classroom activity

कक्षा गितिविध

Correct Ans : A

Subject : Child Developement
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Q.No: 129
2474573

Which one of the following questions is correctly matched with its specified domain?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा प्रश्न अपने िनिद�ष्ट डोमेन से सही िमला हुआ है?

A

Could you group your students on the basis of their achievement in mathematics? : evaluating

क्या आप अपने िव�ािथ�यो ंको गिणत म� उनकी उपल�� के आधार पर समूहबद्ध कर सकते ह�? : मू�ांकन

B

What was the turning point in the cricket match telecasted last night? : creating

कल रात टेलीकास्ट हुए िक्रकेट मैच का टिन�ग पॉइंट क्या था? : िनमा�ण

C

Write down a new recipe to cook chicken by using herbs : application

जड़ी बूिटयो ंका उपयोग करके मुगा� पकाने के िलए एक नया नु�ा िलख�: अनुप्रयोग

D

Determine which of the given measures would most likely lead to achieve best results : analyzing

िनधा��रत कर�  िक िदए गए उपायो ंम� से कौन से उपाय के द्वारा सव�त्तम प�रणाम प्राप्त करने की सबसे अिधक संभावना है: िव�ेषण

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 130
2474574

The field of ______________ is concerned with the ways in which people use linguistic competency to generate and understand language.

_________ का के्षत्र उन तरीको ंसे संबंिधत है िजसम� लोग भाषा को उत्पन्न करने और समझने के िलए अपनी भाषाई योग्यता का उपयोग करते ह�.

A

Psychodynamic linguistics

मनोगितक भाषािवज्ञान

B

Socio-dynamic linguistics

सामािजक-गितशील भाषािवज्ञान

C

Community linguistics

सामुदाियक भाषािवज्ञान

D

Psycholinguistics

मनोभाषािवज्ञान

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2476091

A child with intelligence quotient 105 will be classified as

105 बु�द्धमता गुणांक वाले बचे्च को िकस शे्रणी म� वग�कृत िकया जाता है

A

superior intelligence

उत्तम बु�द्धमता

B

above average intelligence

औसत बु�द्धमता से ऊपर

C

normal or average intelligence

सामान्य या औसत बु�द्धमता

D

dull

मंद

Correct Ans : C
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Subject : Child Developement

Q.No: 132
2476153

A young women who terms herself into a religious worker has a strong

एक युवा मिहला जो खुद को एक धािम�क काय�कता� बताती है, उसके पास ....... मजबूत होता है।

A

Approach gradient

एपरोच �ेिडएंट

B

Social motive

सामािजक उ�ेश्य

C

Hyper vigilance

हाइपर िविजल�स

D

Encephalization

इनसेफलाइजेशन

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2476184

Analyze the statements and chose the correct options:

Statement (i): Emotional response develop from gross to more discriminated behavior patterns 

Statement (ii): Development of control of emotions, expression of emotions through subtle means does not come with the process of
socialization and language development

िनम्निल�खत कथनो ंका िव�ेषण कर सही िवकल्प का चयन कर�  

कथन (i): भावनात्मक प्रितिक्रया संपूण� से अिधक भेदभावपूण� आचरण पैटन� िवकिसत करती है 

कथन (ii): भावनाओ ंपर िनयंत्रण का िवकास, सूक्ष्म माध्यमो ंसे भावनाओ ंकी अिभव्य�क्त समाजीकरण और भाषा के िवकास की प्रिक्रया से नही ंहोती है

A

Both the statements are false

दोनो ंकथन गलत है

B

Both statements are true

दोनो ंकथन सही है

C

Statement (i) is true and (ii) is false

कथन (i) सही है और (ii) गलत है

D

Statement (ii) is true and (i) is false

कथन (ii) सही है और (i) गलत है

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 134
2476197

Analyze the statements and chose the correct options

Statement (i): Learning of skills cannot occur until the child is maturationaly ready

Statement (ii): Sometimes even though children learns skill early, it is only temporary gain because child forgets it later

िनम्निल�खत कथनो ंका िव�ेषण कर सही िवकल्पो ंका चयन कर�  

कथन (i): जब तक बचे्च प�रपक्व होने के िलए तैयार न हो िशक्षण कौशल आरम्भ नही ंहोता है

कथन (ii): कभी-कभी बचे्च भले ही आरम्भ म� ही कौशल सीख लेते हो,ं लेिकन यह अ�ाई होता है क्यों�िक बचे्च बाद म� इसे भूल जाते ह�

A Both the statements are true
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दोनो ंकथन सही ह�

B

Both statements are false

दोनो ंकथन गलत ह�

C

Statement (i) is true and (ii) is false

कथन (i)  सही है और (ii) गलत है

D

Statement (ii) is true and (i) is false

कथन (ii)  सही है और (i) गलत है  

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2476198

What will be sequence of voluntary activities of the baby when shown the rattle?

खड़खड़ाहट होने पर िशशु की सै्व�च्छक गितिविधयो ंका अनुक्रम क्या होगा?

A

Extend hand move whole body, tries to catch it and feels it

हाथ बढ़ाना, पूरे शरीर को िहलाना, पकड़ने की कोिशश और इसे महसूस करना

B

Move whole body, extend hands feels it and tries to catch it

पूरे शरीर को िहलाना, हाथ फैलाना इसे महसूस करना और पकड़ने की कोिशश

C

Tries to catch it, feels it, moves whole body, extends hands

पकड़ने की कोिशश करता है, महसूस करता है, पूरे शरीर को िहलाता है, हाथ फैलाता है

D

Extends hands, feels it, tries to catch it and moves whole body

हाथ बढ़ाता है, महसूस करता है, पकड़ने की कोिशश करता है और पूरे शरीर को िहलाता है

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2476234

The best way to develop a child’s vocabulary at the initial stage is to

प्रारंिभक अव�ा म� बचे्च की शब्दावली िवकिसत करने का सबसे अच्छा तरीका है:

A

leave the child alone with story books

कहानी की िकताबो ंके साथ ब�े को अकेला छोड़ द�

B

make him go to a school at a very young age

उसे बहुत कम उम्र म� �ूल जाने द�

C

engaging in talks with the child and reading out aloud

ब�े के साथ बातचीत म� शािमल होना और तेज़ आवाज़ म� पढ़ना

D

show the child various programmes on T.V.

ब�ो ंको टी.वी. पर िविभन्न काय�क्रम िदखाएं।

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 137
2476353

According to Vygotsky, learning in a child or adult takes place due to
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वायगोत्स्की के अनुसार, एक बचे्च या प्रौढ़ म� िशक्षण िकसके कारण होता है?

A

inborn abilities

जन्मजात क्षमताएं

B

scientific attitude

वैज्ञािनक दृिष्टकोण

C

social interaction

सामािजक संपक�

D

introduction of a stimulus

पे्ररणा का प�रचय

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 138
2476738

Which of the statement is incorrect?

कौन-सा कथन गलत है?

A

Immunity against typhoid is produced by injecting dead typhoid bacteria

टाइफाइड के �खलाफ प्रितरोधक क्षमता मृत टाइफाइड बैक्टी�रया को इंजेक्ट करके बनाई जाती है

B

Small pox vaccine contains living viruses

चेचक के टीके म� जीिवत िवषाणु होते ह�

C

It may take several weeks following an injection for the body to build up effective immunity

शरीर को प्रभावी प्रितरक्षा बनाने के िलए इंजेक्शन के बाद कई सप्ताह लग सकते ह�

D

At birth, there are no antibodies present in a new born baby

जन्म के समय, नवजात िशशु म� कोई एंटीबॉडी मौजूद नही ंहोती है

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2477480

Embryonic period lasts for about 

�ूण की समय-अविध लगभग ........... की होती है

A

2 weeks

2सप्ताह

B

8 weeks

8सप्ताह

C

14 weeks

14सप्ताह

D

6 weeks

6सप्ताह

Correct Ans : B

Subject : Child Developement
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Q.No: 140
2477727

Which of the following statements is incorrect about vagrancy amongst children?

िनम्निल�खत म� से कौन सा कथन बच्चो ंम� आवारगी (वैग्र�ी) के बारे म� गलत है?

A

It can lead to as well as be caused by bad company. 

यह खराब संगत के कारण हो सकता है और यह ब�ो ंको खराब संगत तक ले भी जा सकता है।

B

Vagrants can never change their behaviour. 

आवारा लोग कभी भी अपना व्यवहार नही ंबदल सकते।

C

Vagrants share little or no responsibility for their families. 

आवारा  लोग कभी भी अपने प�रवारो ंके िलए कोई िज�ेदारी साझा नही ंकरते ह�।

D

Vagrancy is a social pathological problem. 

आवारा  एक सामािजक रोग संबंधी समस्या है।

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2477735

Which of the following is true with respect to the school’s attitude in dealing with child-delinquency?

बाल-अपराध से िनपटने म� �ूल के रवैये के संबंध म� िनम्निल�खत म� से कौन सा सही है?

A

The school should not tolerate any student engaged in child-delinquency and suspend them immediately to set an example. 

�ूल को बाल-अपराध म� िलप्त िकसी भी छात्र को बदा�श्त नही ंकरना चािहए और एक िमसाल कायम करने के िलए उ�� तुरंत िनलंिबत करना चािहए।

B

The school should employ a lenient approach towards child-delinquents and try to reform them slowly while letting them be. 

�ूल को बाल-अपरािधयो ंके प्रित उदार दृिष्टकोण अपनाना चािहए और उ�� धीरे-धीरे सुधारने का प्रयास करना चािहए।

C

The role of school is multidimensional when it comes to child-delinquency but it lies more in prevention. 

जब बाल-अपराध की बात आती है तो �ूल की भूिमका बहुआयामी होती है लेिकन यह रोकथाम म� अिधक िनिहत होती है।

D

The school should not use corporal punishment, but definitely use them when dealing with child-delinquents. 

�ूल को शारी�रक दंड का उपयोग नही ंकरना चािहए, लेिकन बाल-अपरािधयो ंके साथ व्यवहार करते समय िनि�त रूप से उनका उपयोग करना चािहए।

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 142
2478108

Which of the following categories of children are NOT accommodated in the integrated education system?

i) Socially disadvantaged

ii) Linguistically disadvantaged

iii) Children with disabilities

Choose the correct code

िनम्निल�खत म� से िकस शे्रणी के बच्चो ंको एकीकृत िशक्षा प्रणाली म� समायोिजत नही ंिकया जाता है?

i) सामािजक रूप से वंिचत

ii) भाषाई रूप से वंिचत

iii) िवकलांग बचे्च

सही कोड चुन�

A

i) only

i) केवल

B iii) only
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iii) केवल

C

i) and ii) only

i) और ii) केवल

D

ii) only

ii) केवल

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2478256

Which of the following statements is/are true?

i.Children with developmental disabilities may have a combination of mental and physical impairments.

ii.Deaf-blindness is one commonly identified combination of multiple impairments.

Choose the correct code

िनम्निल�खत म� से कौन सा कथन सत्य है/ह�?

i) िवकासात्मक अशक्त्ताओ ंवाले बच्चो ंम� मानिसक और शारी�रक बािधता का समुच्चय हो सकता है।

ii) बिधर एवं अंधापन बहु बािधता का एक सामान्य रूप से पहचाना जाने वाला समुच्चय है।

सही कूट चुन� -

A

i) only

i) केवल

B

ii) only

ii) केवल

C

Both i) and ii)

i) और ii) दोनो ं

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2478270

Inappropriate types of behavior or feelings under normal circumstances is the characteristic of children with ________________

सामान्य प�र��ितयो ंम� अनुिचत प्रकार का व्यवहार या भावनाएँ _________ वाले बच्चो ंकी िवशेषता है

A

Emotional and behavioral disorder

संवेदनात्मक और व्यवहारीक संबंधी िवकार

B

Learning disability

अिधगम अशक्तता

C

Multiple impairment

बहु िवकार

D

Locomotor impairment

गितपे्ररक बिधता

Correct Ans : A

Subject : Child Developement
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Q.No: 145
2478273

Which of the following can NOT be a cause of Emotional and Behavioral Disorders of children?

िनम्निल�खत म� से कौन बच्चो ंके संवेदभावनात्मक और व्यवहारीक संबंधी िवकारो ंका कारण नही ंहो सकता है?

A

Parkinson’s disease

पािक� संस रोग

B

Chemical imbalance in the brain

म�स्तष्क म� रासायिनक असंतुलन

C

Brain injury

िदमागी चोट

D

Inherited through genes

जीन के माध्यम से अनुवांिशक िमलना

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 146
2478276

Which of the following is NOT an objective of the Integrated Child Development Scheme?

िनम्निल�खत म� से कौन एकीकृत बाल िवकास योजना (आई.सी.डी.एस.) का उ�ेश्य नही ंहै?

A

Early identification of children with disabilities

िवकलांग ब�ो ंकी प्रार��क पहचान

B

Intervention of children with disabilities

िवकलांग ब�ो ंका हस्तके्षप

C

Stimulation of children with disabilities

िवकलांग ब�ो ंको प्रो�ािहत करना

D

Exclusion  of children with disabilities

िवकलांग ब�ो ंका बिहष्कार

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2478332

On close watch of a girl child, C it appears that though  C comprehends satisfactorily but is not able to answer the relevant questions. She is
also poor in mathematical calculations. Which of the following actions the teacher should take?

एक बािलका, C को करीब से देखने पर, ऐसा प्रतीत होता है िक हालांिक C संतोषजनक ढंग से समझती है लेिकन प्रासंिगक प्रश्नो ंका उत्तर देने म� सक्षम नही ंहै। वह गिणतीय गणना म� भी
कमजोर है। िशक्षक को िनम्निल�खत म� से कौन-सा काय� करना चािहए?

A

The teacher calls the parents and advises them to take extra care.

िशक्षक माता-िपता को बुलाएं और उ�� अित�रक्त देखभाल करने की सलाह द�

B

The teacher should get the girl examined by a qualified Psychologist.

िशक्षक को िकसी योग्य मनोवैज्ञािनक से लड़की की जांच करवाएं

C

The teacher should get the child examined by a qualified ophthalmologist

िशक्षक िकसी योग्य नेत्र रोग िवशेषज्ञ से ब�े की जांच करवाएं

D The teacher takes no action thinking that the matter will get solved with the passage of time
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िशक्षक यह सोचकर कोई कार�वाई नही ंकर�  िक समय बीतने के साथ मामला सुलझ जाएगा

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 148
2478335

“Exceptional is an inclusive term that refers to any child whose performance deviates from the norm, either below or above such an extent that
special education programming is indicated. 

” – Who has/have said the above line?

"असाधारण एक समावेशी शब्द है जो िकसी भी बचे्च को संदिभ�त करता है िजसका प्रदश�न मानदंड से नीचे या ऊपर इस हद तक िवचिलत होता है िक िवशेष िशक्षा प्रोग्रािमंग इंिगत की जाती
है।" - उपरोक्त पं�क्त िकसने/कहा है?

A

Heward   

हेवड�

B

Orlansky 

ऑरलान्�ी

C

Heward and Krik   

हेवड� और िक्रको

D

Heward and Orlansky 

हेवड� और ऑरलान्�ी

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2478362

Which of the following may be the reason/s why a learner may be poor at academics?

i)Unstable economic condition   

ii) Unstable family   

iii) Diminished mental level   

iv) Emotional factors   

Choose the correct code    

िनम्निल�खत म� से कौन सा कारण हो सकता है िक एक िशक्षाथ�, शैक्षिणक िवषयो ंम� खराब हो सकता है?

i)अ��र आिथ�क ��ित

ii) अ��र प�रवार

iii) मानिसक स्तर म� कमी

iv) भावनात्मक कारक

सही कोड चुन�

A

iii only  

केवल iii

B

iii and iv only  

केवल iii और iv

C

i, ii and iii only  

केवल i,ii, और iii

D

I, ii, iii and iv  

केवल i,ii, iii और iv

Correct Ans : D

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Subject : Child Developement

Q.No: 150
2480822

A creative learner is one who

एक रचनात्मक िशक्षाथ� वह है जो

A

is highly intelligent

अत्यिधक बु�द्धमान है

B

Scores maximum marks in the class

कक्षा म� अिधकतम अंक �ोर करता है

C

Learn lengthiest answer in no time

कुछ ही समय म� सबसे जिटल उत्तर िशखने वाला

D

Good in lateral thinking and problem solving

पाश्व� सोच और समस्या को हल करने म� अच्छा

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap



